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[JIABA IIEPBASL. OBIIIASI XAPAKTEPUCTHKA
XUMHUYECKHX JIEMEHTOB 1 XUMHUYECKHX
PEAKIIUN

§ 1. XapakTepucTHKa XHMHYECKOT0 3JIEMEHTA
Ha OCHOBAHMH ero nojoxxenus B [lepuoanueckoii
cucreme /I.A. MenaeseeBa

Bonpoc 1.

A) Xapakrepuctuka ¢ocdopa.

1. ®ocdop — 31eMEHT MATOM I'PYNNBl M TPEThEro MepHoza,
Z=15,A(P)=3I.

CootBeTcTBEHHO, aTOM (ocdopa comepxuT B saape 15 mporto-
HOB, 16 HEHTPOHOB M 15 3nmekTpoHOB. CTpPOEHHE €ro MEKTPOHHOH
000J104KH MOXHO OTPa3UTh C MOMOILBIO CJIEAYIOLIEH CXeMBbI:

+15P 25, 85, 58&.

AToMmBl docopa NposABASIOT KaK OKHUCIHTENbHbIE CBOMCTBA
(MTPUHUMAIOT HEeJOCTAIOUIME Ul 3aBEPIICHHS BHEUIHETO YPOBHS
TPH JJIEKTPOHA, NOJydYas NPH 3TOM CTENeHb OKUCIEHHs —3, Ha-
IPUMEDP, B COENAMHEHHAX C MEHee IEKTPOOTPHUATEIbHBIMHU Je-
MEHTaMH — MeETalJaMH, BOAOPOAOM U T.NM.) TaK MU BOCCTAHOBH-
TEJIbHBIE CBOHCTBA (OTHAIOT 3 MJIM 5 OJJEKTPOHOB Oouee
3JIEKTPOOTPHUIIATENEHBIM 3JIEMEHTAM — KHCJIOpPOIY, rajlorTeHaM M
T.II., IpHOOpeTas NP ITOM CTENEHH OKHCIeHHs +3 u +5.)

®ocdop MeHee CHUIBHBIH OKHCIHTENb, Y€M a30T, HO Oolnee
CHJIbHBIH, YEM MBILIbSAK, YTO CBA3aHO C POCTOM PajHyCOB aTOMOB
OT a30Ta K MbHLBAKY. [1o 3TOH e MpHYMHE BOCCTAHOBHTEIILHBIE
CBOHCTBA, HA00OPOT, YCHIHBAIOTCH.

2. ®ocdop — mpocToe BelecTBO, THNMYHBIH HeMeTtaul. Doc-
dopy CBOHCTBEHHO sBIeHME ayioTponuH. Hampumep, cyiecTBy-
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10T QJUIOTPONHble MoAuHKaudu ¢ochopa TakHe, Kak OeblH,
KPacHBIH H uepHbIH Qocdop, KoTopble 001a0ar0T PasHbIMH XUMH-
YeCKUMH H QH3UYECKUMH CBOMCTBAMH.

3. Hemeramnuueckue cBoiicTBa (ochopa BelpakeHHl crabee,
4YeM y a30Ta, HO CHIIbHEE, YeM Y MbIIIbAKA (COCEAHUE IIEMEHTHI B
rpymme).

4. HeMetannuyeckue cBoicTBa pocdopa BBIPAKEHBI CHIBHEE,
4YeM Y KpeMHHs, Ho ciabee, yeM y cepbl (cOCENHHE 3JIEMEHTH! B
nepuone).

S. Beicmnit okeun docdopa umeer popmyay P,Os. D10 xu-
CIOTHBIH Okcua. OH MposiBJISET BCe TUIMYHBIE CBOICTBA KHCIOT-
HBIX OKCHIOB. Tak, HampuMep, NMpH B3aUMOAEHCTBHHU €ro ¢ BOJOH
nonyyaercs pochopHas KHCIOTA.

P,Os + 3H20 = 2H3PO4

led B3aHMOJEHCTBHH €ro ¢ OCHOBHBIMH OKCHAAMH H OCHOBa-
HHUSMH OH Oa€T COJIH.

P205 + 3Mg0 = Mg3(PO4)2,

P,Os + 6KOH = 2K;P0O, + 3H,0.

6. Breicminii ruapokcun ¢ocdopa — dochopHas Kuca0Ta
H;PO,, pacTBOp KOTOpPO#l mposBseT BCE THIMYHHBIE CBOMCTBA
KHMCIIOT: B3aMMOJEHCTBHE ¢ OCHOBAHUAMH H OCHOBHBIMU OKCH-
JaMHU:

H3PO4 + 3NaOH = Na3PO4 + 3H20

2H;PO, + 3Ca0 = Cay(PO,),4 + 3H,0.

7. ®ocdop obpasyet neryyee coeaunenre HiP — docdun.

b) Xapakrepuctuka kanus.

1. Kanuit iMeet nopsinkoBsii HoMep 19, Z = 19 u oTHOCcHTENB-
Hy10 aToMHY10 Maccy A (K) = 39. CooTBETCTBEHHO 3aps] SApa ero
aToma +19 (paBeH uncny npoToHoB). Ce0BaTeNbHO, YUCIIO HEl-
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TPOHOB B sape paBHO 20. Tak kak aToM 3NEKTPOHEHTpaseH, TO
YHCJIO JJIEKTPOHOB, COAEPXKALIMXCA B aTOME KajudA, TOXE PaBHO
19. DneMeHT KaJiMii HAXOOUTCS B YETBEPTOM MEPUHOJE NEpHOAHYe-
CKOHM CHCTEMBI, 3Ha4UT, BCE IEKTPOHBI PACIONAraloTCsA Ha YeThl-
pEX JHEpPreTHYeCKHX YpPOBHIX. TakuM oOpa3oM, CTpOEHHE aToMa
KaJInA 3aIlTHCBIBACTCA TaK:

+19K: 28; 8€; 8€; 1&.

Hcxons H3 cTpoeHHs aToMa, MOXHO IpeACKa3aTh CTENEeHb
OKHCJIEHHS KaJIHA B €r0 COeTHHEHHAX. Tak kaKk B XMMHYECKHX pe-
aKLMAX aTOM Kajius OTAaeT OAMH BHELUHUH 3JEKTPOH, MpOABIAA
BOCCTAHOBHTENILHBIE CBOHCTBA, ClIeOBATENIbHO, OH NpPHOOpeTaeT
cTerneHb oKucaeHus +1.

BoccraHoBUTENIbHBIE CBOHMCTBA y KallUfd BHIPOKEHBI CHIIBbHEE,
YyeM y HaTpus, HO cnabee, yeM y pyOHIHA, YTO CBA3aHO C POCTOM
pamuycoB oT Na k Rb.

2. Kanuii — mpocToe BellecTBO, MJIi HETO XapaKTepHa Me-
TaJUTHYecKasi KpUCTAJIHYecKas pelleTka U MeTa/lIHYecKas XHu-
MHYECKasA CBA3b, 4 OTCIOJla — H BCE THIHYHBIE AN METAIJIOB
CBOMCTBa.

3. MeTtaJnMuecKHe CBOHCTBA Yy KajHs BBIPaXE€Hbl CHIIbHEE,
yeM y HaTpui, Ho ciabee, 4yeM y pyOuams, T.K. aTOM Kajus Jer-
4ye OTHAET DJIEKTPOH, YEM aTOM HATpHUsA, HO TPyJIHEE, YEM aToM
pyOunus.

4. MetainuyecKHe CBONCTBA Y KaJlUs BBIPXKEHBI CHIIBHEE, YEM
y KaJbUHs, T.K. OOHH JIEKTPOH aToMa KaJMs JieT4e OTOpBaTh, Ye€M
JIBa 3JIEKTPOHA aTOMA KabLHs.

5. Okcun kanusa K,O sBnseTcs OCHOBHBIM OKCHAOM H NPOSBIISA-
€T BCe THMHYHLIE CBOWCTBA OCHOBHBIX OKCHIOB. B3aumoneicraue
C KHCJIOTAMH U KHCJIOTHBIMH OKCHIAAMH.

K,0 + 2HCI = 2KCl +H,0;

K20 + SO; = KzSO4.



6. B kauecTBe THAPOKCHAR KAIMIO COOTBETCTBYET OCHOBAHHE
(wenour) KOH, xoTopoe nposBisier Bce XapaKTepHbie CBOHCTBA oc-
HOBAHHH: B3aMOJEHCTBHE C KUCTOTAMH H KHCIIOTHBIMH OKCHIIAMH.

KOH+HNO; = KNO;+H,0;

2KOH+N,05 = 2KNO;+H,0.

7. Jletydero BonIOpOIHOro COEIHHEHHS Kaauid He obpa3syeT, a
obpasyet runpun kanus KH.

Bomnpoc 2.

a) MgO — ocHoBHOI okcua, SO; — KHCJIOTHBIH OKCHII.

1) MgO + SO; = MgSOy;

2) MgO + 2HNO; = Mg(NOs), + H,0;

3) MgO + 2H" = Mg** + H,0;

2RbOH + SO; = Rb,SO, + H,0;

SO;+ 20H = SO,” + H,0.

6) Mg(OH), — ocHoBHo# ruapokcud, H,SO; — KHUCTOTHEBIH
THIPOKCHI.

1) Mg(OH); + H,SO, = MgS0O, + 2H,0;

OH +H' = H,0;

2) Mg(OH), + SO; = MgS0O, + H,0;

SO;+20H =H,0 + SO;;

3) H,SO4+ Na,O = Na,S04+ H,0;

Na,O + 2H" = 2Na’ + H,0.

Bomnpoc 3.

Maruuii — mpocToe BellecTBo, JJI1 HEro xXapakTepHa MeTali-
JIHYECKass KPHCTA/UIMYECKasA pCELUCTKA, OH 06na11aer MCTAJNIH4YC-
CKHM 6nec1<0M, INEKTPONPOBOIHOCTHIO.

a) 2Mg + O, = 2MgO 6) Mg + Cl, = MgCl,

Mg°-2e = M| |2 Mg’-28=Mg™| |1

0%+4 =20% 4 1 Cli+2e=2cr | |1




B) Mg + S = MgS r) 3Mg + N, = Mg3N,

Mg® -2z = Mg™* |1 Mg® -2 = Mg o3
S°+2e=85" | |1 N, +6e=2N""| |1

1) Mg + 2HC1 = MgCl, + H,T;

Mg®-2e = Mg n

2H"+2e=HJ | |1

Bomnpoc 4.

AJIOTPONHS — SIBJIEHHE CYILECTBOBAHHS XMMHYECKOTO 3jle-
MEHTa B BHIE HECKOJbKUX MPOCTHIX BEIECTB, Pa3IHYHBIX IO
CTPOEHHIO H CBOHCTBAM (TaK Ha3bIBAEMBIX aJUIOTPOIHBIX GOPM).

a) B ™monekymax coctaBa Sg peanusyercs KOBAJIEHTHO-
HEMOJSIPHBIH THN CBA3H (T.6. HE IMPOMCXONUT CMELIEHHS 3JIeK-
TPOHHOM Mapel, 00pa3yroIlei CBA3b).

6) B Monekynax cocraBa H,S peannsyercs KOBallEeHTHO-
NOJIAPHBIA THIT CBA3H, T.K. MPOMCXOAHT CMEIUEHHE 3JIEKTPOHHOH
napsl kK 0oJiee 3IeKTPOOTPHUIIATENEHOMY aToMy — cepe (S).

H—-S«H

®u3uyeckue cBOcTBa poMOnUeckoil cepnl (Sg):

BelecTBo TMMOHHO-)XENTOTO 1IBETA, YCTOHUHBOE 10 t = 95,6 °C,
pactBopsiercs B cepoyriiepone (CS,), aHunuHe, 6eH3ose, heHone.

YpasHenun peakumii:
a)2Na + S = Na,S
Na’-2e=Na"
S%+2e=8"
6) Ca+S=CaS
Ca® -2 = Ca™

2
§°+2e = 8%

2 - BOCCTAaHOBHUTEIb

1 - OKHCIHTEND

1 - BOCCTaHOBHTENB

1 - OKHUCIIHTEID

10



B) 2A1+3S= AlgS3

Al’3e=A1" 6 2 - BOCCTaHOBHTEIb
§%+2e=8% | |3 - okucauTens
r) S + 0, =S0,T
S%-4e=s* 1 - BOCCTAHOBHUTEND
0‘2’+4E=202‘ il - OKMCIIHTEIb

n) S+ H,=H,ST

HY-2e=2H"| |1 - BoccTaHOBHTEND
§9+2e=82- | |1 - oxucauTenn

e) S + 3F, = SFs
S%-6e=s°" 6 1 - BOCCTAaHOBHUTENb

F2°+2E=2F' 3 - OKHCIHUTEND

Bomnpoc 5.

HemeTannuyeckne cBoHCTBa KpeMHHS BBIpaXKEHEI cilabee, 4yeM
y pocoopa, HO CHIIbHEE, YEM Y ATFOMHHHSL

Bonpoc 6.

a) YV a3oTa KHCJIOTHble CBOWCTBA BBLIDAXKEHBI CHJIBHEE, YEM Y
docdopa, T.k. B rpynmnax cBepxy BHH3 MPOHCXOAMUT yCHIIEHHE OC-
HOBHBIX U OcJa0JIeHHe KUCIOTHBIX CBOMCTB.

0) Y cepsl KHCIOTHBIE CBOMCTBA BBIPAXXEHBI CHIIBHEE, YEM Y
docdopa, T.K. B mepHoaax CjieBa HaNpaBo IPOUCXOAUT YCHIEHHE
KHCJIOTHBIX U OCl1ablieHHe OCHOBHBIX CBOHMCTB.

Bonpoc 7.

Hano: n(0;) = 0,2; m(Mg) = 0,12r; wmg(npumecn) =2 %.
Haiitu: V (Bo3ayxa)

Pemienue: 1. Haiinem maccy MarHus 6e3 npuMecH:
Maneran(Mg) = m(Mg) ~ m(Mg) o, (mpumech);

Myyenas (M) = 0,12 7-0,12r-0,02 =0,1176 .

11



2. 3anuiueM ypaBHEHHE PeaKiIMi Cxkuranug maruus. 0,1176 r.

0,1176r Xxn
2Mg  + 0, =2MgO,

v= 2 MOITB v= 1 Morp

M =24 r/mons; V,=22,4 n/mons;

m=48r, V=224n;

Ilo YPABHECHHIO pCAKIIHH COCTAaBUM IIPOINOPILIHIO:

48r—224 1

0,1176 r —xn

x = 21176:22,4 _ 0,05488 1.
48
Crenosarensno, 0,05488 1 unctoro kucinoposa Tpedyercs Ha

cxuranne 0,1176 r maruus.
3. Halinem o6bveM BO3ayxa, KOTOpbIH noTpedyercs Ha CKHUra-

HHEC MarH™s:

V(sosayxa) = ~(02) _ 0,05488 _ 744

n(0,) 0,2
Oteet: V(Bo3ayxa) = 0,2744 .

Bonpoc 8.

Hdano: m(S)=1,6 xr = 1600 r,
=80 %.

Haiitu: V(S0O,)
Pemenne: 1. 3anuuieM ypaBHEHHE peaklMH COXHIAHHS CEphI B

KHAcJIopoae.
1600 r X1
S + 0, =S50,
v= 1 mans v=1 MOTE
M_=3322 TiMome  y v = 22,4 n/Moub;
m=32r V=224n;

CocTtaBHM MPONOPLHIO:
32r—224n
1600r —x i
x= 1002248 _ 1505
32
Vipacr(S02) = Vieop(8O;) - 0= 1120 11 - 0,8 = 896 1.

Otger: V(SO;) = 896 1.
12



Bomnpoc 9.

Her, nens3s. [pexne Bcero, H3-3a pa3iM4us B CTENEHAX OKHCIIE-
HuA. B okcuze cepa uMeer creneHb okucieHus 6+. B cepHucroi xu-
cinore — 4+. Bricuiemy okcigy SO; COOTBETCTBYET CepHas KMCIOTa
H,S0,. Cepructoit kucnore H,SO; cootBetctByeT okcua SO;.

JlaHHBIe COOTBETCTBHSA MOXKHO MTOKa3aTh F'UIPOAHU30M OKCHIIOB.

6+ 6+
SO;+H,O0=>H, SO4;
4+ 4+
S0, +H,0 < H, SO;.

Bonpoc 10.
a)2Mg + CO, =2MgO +C
Mg’ -2 =Mg** 42
C*+4e=C’ | |1
6) 3S + 2KClO; = 2KCl + 35S0,
S*—4e=8*"| |3
CP*+6e=Cl7| |2

12‘

§ 2. XapakTepucTHKa XMMHYECKOr0 3JIEMEHTA
M0 KMCJIOTHO-OCHOBHBIM CBOHCTBaM 00pa3yembIx
HM CoelHHeHHH. AMPoTepHbIe OKCHAbI H THAPOKCHbI

Bonpoc 1.

AMGOTEPHBIM I'MAPOKCUIAM IIPHCYILIE CBOMCTBO pearnpoBaTh ¢
KHMCJIOTAMH KaK OCHOBaHHe M CO LIeo4aMH Kak kuciora. [loaro-
My, KOTia MBI K PacTBOPY ILEJIOYH NPHIIUBAEM [10 KaIUIIM pacTBOP
COJIH, Y HacC Mony4yaercs aMGOTepHbIH IHIPOKCH/, KOTOPBIH cpa3y
€ pearnpyer C LIEN04Ybio, 00pa3ys PaCTBOPHMYIO COJIb, H MBI HE
Ha0nr0JaeM BbIMaIEHHE B 0Ca0K aM(OTEPHOr0 THAPOKCHIA.

13



Bonpoc 2.

Be —-1—> BeO

/ ls \
BeSO, K:BeO;  BeNOy,
6 7

Be(OH),
.2Be + O, = 2BeO;
. BeO + H,S0; = BeSO4! + H,0;
. BeO + 2KOH = K,Be0, + H,0;
. BeO + 2HNO; = Be(NO;), + H,0;
. Be(OH), + H,80, = BeSO4! + 2H,0$
. Be(OH), + 2KOH = K,Be0, + 2H,0;
. Be(NO3), + 2NaOH = 2NaNO; + Be(OH),.

~N N N bW -

Bonpoc 3.

a) Be(OH), + 2H =Be’™ + 2H,0:
Be(OH), + H,SO, = BeSO, + 2H,0;
Be(OH), + 2HNO; = Be(NOs), + 2H,0.
6) Be(OH), + 20H™ = BeO* + 2H,0:
Be(OH), + 2KOH = K,BeO, + 2H,0;
Be(OH), + 2NaOH = Na,BeO, + 2H,0.

Bonpoc 4.

AMGOTEpHOCTHIO Ha3bIBAE€TCH CNOCOOHOCTH BeLeCTBa IMPOsAB-
JSTh KaK KHUCJIOTHble, TaK M OCHOBHBIE cBoiicTBa. KucnorHsie
CBOWCTBa, KaK NpaBHIIO, NPOSBIAIOT COEAWHEHHS HEMETALIOB.
Hanpnmep, H2804; P205; C02

Ho cyilecTByIOT KHCIOTH, 00pa3oBaHHbIE METAJLIIAMH.

Hanpumep, KMnO4 — nepmasranat kanus, Ko,Cr,0; — nu-
xpomart kanus, Na;VO, — Banagar Hatpusi, Na[Al(OH),] — rua-
POKCOATFOMHHAT HATPHSL.

14



To ecTh MeTaIIbl MOTYT TAK)Ke MPOSABIATH KUCJIOTHBIE CBOHCTBA.

OCHOBHBIE CBOMCTBa XapaKTEpHBl NPAKTHYECKH TOJIBKO JUIs
METAaJJIOB.

Hamnpumep, NaOH, K;O, LiNO;.

§ 3. lepuonunyeckuii 3akoH u Ileproanyeckas cucrema
xumuueckux 3iemeHtoB JI.U. MenaeseeBa

Bonpoc 1.

Ilepuoauyeckuit 3akoH MeHzeneesa — OJUH M3 OCHOBOIOJIA-
TaloIUX 3aKOHOB XMMHH. MOHO YTBepXXIaTh, YTO BCS COBpE-
MEHHas XHMHA MocTpoeHa Ha HeM. OH oOBACHAET 3aBHCHMOCTH
CBOHCTB aTOMOB OT MX CTpPOEHHs, 0000I11aeT 3Ty 3aBHCHUMOCTH AJIs
BCEX JJIEMEHTOB, pa3lieNisisi WX Ha pa3lHuHble IPYIB, a TaKkKe
NPeACKa3bIBAeT WX CBOMCTBa B 3aBHCHMOCTH OT CTPOEHHSA H
CTPOEHHE B 3aBHCHMOCTH OT CBOMNCTB.

CyIecTByI0T Jpyre 3aKOHbl, Hecylue OOBACHIIULYI0, 0000-
MIAOLIYI0 M Mpelackas3aTenbHylo GyHKuuu. Hampumep, 3akoH cO-
XPaHEHMs1 JHEPIHH, 3aKOH INpPENOMIICHHs CBeTa, reHeTHYEeCKHH 3a-
KoH MeHnpens.

Bonpoc 2.

PyKoBOICTBYsICh NIEPHOAMYECKOI CHCTEMOH, HAIEM DJIEMEHT C
HYXHBIM DacloJIOKECHHEM 3JIEKTPOHOB (2 U 5). DTOT 3NMeMEeHT —
aszor: N: 1522522p3 .

OTOT 2neMeHT obpa3yeT npocToe BelecTBo — N, a3oT. Bogo-
poaHoe coeanHeHHe azoTa — NHi, aMMuak. Beicuruii okcun a3o-
ta — N;Os. KucnortHsiii okcna N,Os npH pacTBOpEeHHH B BOJE Iie-
PEXOIHMT B CHIBHYIO a30THy10 KucnoTy HNO;.

N,O5 + H,O = 2HNOs3;
N,O5 + BaO = Ba(NO3),;
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N205 + Ba(OH)z = Ba(NO3)2 + Hzo,
N5+ 0061amaeT CHILHBIMH OKHCIIMTEIBHBIMH CBOMCTBAMH:

2N,05 + 5C = 2N, + 5CO,.

Bompoc 3.

Panbiie anement Gepwmiit oumbouno orHocwiu K I rpymme.
[IprurHa 3Toro 3aKimoYaiach B HETIPABHIIBHOM OTIPEIIETIEHHH aTOM-
HOHM Maccel Oepwimus (BMecTo 9 ee cumrami paBHOM 13,5).
.. MenpaerneeB npeanonoxwi, uyro 6epuumiii Haxomutes B II rpym-
1€, OCHOBBLIBA’ICh Ha XMMHUECKHX CBOHCTBaX 3nemenTta. CBoiicTBa Oe-
pwuHs OBUTH OYEHb NTOXOXKH Ha cBoicTBa Mg u Ca, H COBEPIIICHHO He
NOXOXXH Ha cBo¥icTsa Al. 3Has, yro aTomHbIe Macchl Li u B, cocennux
aneMeHToB K Be, paBHEI coorBerctBeHHo 7 W 11, JI.H.MeHnenees
IPeTIONOXKWI, YTO aTOMHAs Macca Oepyyuiis paBHa 9.

Bonpoc 4.

Ca — aTtoM, y KOTOPOTO 3JIEKTPOHB! pacrpejeleHbl COrJacHO
paxy uncen 2, 8, 8, 2. DneMment Ne 7 — N, anement Ne 8 — O.

VYpaBHEHHs peakLui:

3Ca + N, =Ca3N,, 2Ca+ O, =2Ca0.

IIponyxTe!l peakuyi HMEIOT HOHHBIH THII CBS3H.

A30T ¥ KHCIIOPOA HMEKT MOJIEKYJIAPHOE CTPOEHHE KPUCTAILIH-
YEeCKHX DEIUETOK, a Y KalblHsi METAUIMYECKas KpUCTaIIHYeCcKas
pelLieTka.

IIpoxykrsl B3aumozeictBus — CazN; 1 CaO uMeroT HOHHOe
CTpOeHHE KPHCTAJUIMYECKOH PEIETKH.

Bonpoc S.

N, P, As, Sb, Bi — ycHieHHe METaJUIMYECKHX CBOMCTB.
Merannnyeckue CBOMCTBA B IPyNIaX YCHIHBAKOTCS.
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Bonpoc 6.

Na, Mg, Al, Si, P, S, Cl — ycuiieHue HeMeTaLTH4YECKHX CBOHCTB.
Hemetaniuyeckue CBOHCTBA B [IEPHOLAX YCHIMBAKOTCH.

Bomnpoc 7.

CL,0,, P,0Os, Si0,, AlO3;, MgO, Na;O — yMeHbIlEHAE KH-
CIOTHHIX CBOHCTB.

KucnotHeie CBOICTBaA B IEpHOAX YBEIHYHBAIOTCS.

HClO4, H3PO4, HzSiO4, Al(OH)3, Mg(OH)z, NaOH — YMEHb-
IlIEHHE KHCJIOTHBIX CBOHCTB.

Bonpoc 8.

B,0s, BeO, Li;0 — Bo3pacraHne OCHOBHBIX CBOWCTB, T.K. B Tie-
pHOZIax OCHOBHEIE CBO#CTBa ocnabeparot. B(OH);, Be(OH),, LiOH —
BO3pacTaHe OCHOBHBIX cBOMCTB. B(OH); — cnabas kmcnora;
Be(OH), — cna6oe ocHoBanme; LiOH — cunbHOe ocHOBaHMe.

Bonpoc 9.

Ilepronnyeckas cucrema 3J€MEHTOB OTpaXkaeT B3aHMOCBSA3b
XHMHYECKHX JJIEMEHTOB. ATOMHBIH HOMep 3J€MEHTa paBEH 3a-
pAny fAApa, YUCIEHHO OH paBeH YMCIy NPOTOHOB. UYHCII0 HEATPO-
HOB, COAEp)KalllUXCs B AApaX OAHOTO JJIEMEHTa, B OTIMYHE OT
4ucla IPOTOHOB, MOXKET OBITh Pa3IMUHBIM. ATOMBI OJJHOTO 3J1€e-
MEHTa, f1pa KOTOPHIX Co/epxkaT pa3HOe YHCJIO HEHTPOHOB, Ha-
3BIBAOTCH H30TOMAMH,

Kaxxaplii XMMHYECKHI 3EMEHT HMEET 110 HECKOJBKO H30TO-
noB (NpHPOAHBIX HJIH MOJNYYEHHBIX HCKYCCTBEHHO). ATOMHAas
Macca XHMMHMYECKOTO 3JeMEHTa paBHa CpelHEMY 3HAUYCHHIO M3
Macc BCEX €ro MPHPOAHBIX H30TOMNOB C YYETOM HX Pacnpocrpa-
HEHHOCTH.

C OTKpBITHEM H30TONOB ISl PacnpeenaeH|s JeMEHTOB 10 Te-
PHOAMYECKOH CHCTEME CTaJH HCIIONIB30BATh 3apANH Al€ep, a HE UX
aTOMHEIE MacChI.
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Bonpoc 10.

Tak MPOUCXOOHUT U3-3a TOIrO, YTO CBOMCTBA 3JIEMEHTOB H HX CO-
€IMHEHUI 3aBUCAT HE OT O0IlEero 4ucia 3JICKTPOHOB, & TOJbKO OT
BAJICHTHBIX, KOTOPBIC HAXOOATCA Ha MOCICAHEM CIIO0€. KonnuectBo
BAJICHTHBIX 3JIEKTPOHOB MCHACTCA NEPHUOAUUYECCKH, CICAOBATEIBHO,
CBOMCTBa 3JIEMEHTOB TAKXK€E MEHAIOTCA NEPHOOTHYECCKH.

Bompoc 11.

1. CBoiicTBa XHMHYECKHX 3JIEMEHTOB H OOpa30BaHHBIX HMH
BEIIECTB HaXOMATCA B [E€PHOAMYECKOH 3aBHCHMOCTH OT OTHOCH-
TEJIbHBIX aTOMHBIX MacC JJIEMEHTOB.

2. CBoiicTBa XHMHYECKHX 3JIEMEHTOB M OOpa30BAHHBIX HMH
BELIECTB HAXOAATCA B INEPHOIMUYECKOIH 3aBHCHUMOCTH OT 3apsia
aTOMHBIX SiACp 3JIEMEHTOB.

3. CpolicTBa XHMHYECKHMX 3JIEMEHTOB M 00pa30BaHHBIX UMM Be-
IIECTB HAXOIATCS B MEPHOAMYECKOH 3aBHCHMOCTH OT CTDOCHHUS
BHEIIHHX HEPreTHMECKUX YPOBHEH B 3JIEKTPOHHOH 000510UKe aToMa.

§ 4. XuMHnueckasi opraHu3aLus NpHPoOabl

Bonpoc 1.

Paznuuus Mexuy KMBOH M HEXHBOH NpHpOAoH oOHapy»kHBa-
I0TCA Ha MOJIEKYJIIPHOM YpOBHE CYILIECTBOBaHUA (Ha aTOMHOM
ypoBHe HX HeT). Hapsany ¢ HeopraHH4ecKHMMH BELIECTBAMH KJIETKH
XHBBIX OPTraHM3MOB COIEp)KaT BEILECTBA, XapaKTEPHBIE TOJIBKO
IUIS. HUX — opraHuieckue. FIX MOJIEKyJIbI COCTOST B OCHOBHOM M3
MaKpo3JIeMEHTOB (YIiepoaa, BoOOpoAa, KHCIopoaa, a30Ta).

Bonpoc 2.

B HexuBoK NpHUPOAE OTCYTCTBYKOT OpraHH4Y€CKHE BEUIECTBA —
6CIIKH, JKHPBI, YTJIIEBOABI, HYKJIICHHOBBIE KUCJIOTBl, BATAMHHBI U T.II.
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Bonpoc 3.

BHOreHHBIMM Ha3bIBAIOT XMMHYECKHE 3JIEeMEHTHI, NMOCTOSHHO
BXO/MILIHE B COCTAaB OPraHM3MOB H UMEIOILHE OIpesesieHHoe OHo-
Joruyeckoe 3HaueHde. [Ipexne BCero as3oT, KHCIIOpPO[, YITIEpOA,
BOZOpOI, KalblHH, Kanuid, ocdop.

OTH 37IeMEHTHI BXOJAT B COCTaB BCEX XHUBBIX OpPraHU3MOB, CO-
CTaBIIAIOT UX OCHOBHYIO MacCy M UIparoT 0OJblIyI0 poilb B Ipo-
Leccax KU3HeAEATEeIbHOCTH.

Bomnpoc 4.

DHOeMHYeckHil 300 — 3a0oneBaHHe HIMTOBHUIAHOH XeJle3bl,
BBI3BAHHOE HEJIOCTAaTKOM Hoz1a B BOZAE M IHILE.

OHAEMMKH — OMOJIOTHYECKHE IPYTIIbl, TPEACTABHUTENN KOTO-
pBIX OOUTAIOT HA OTHOCHTEIHHO OTpaHHYEHHOM apease.

ITpumMepamMu 3HOEMHKOB-)XHUBOTHBIX MOTYT CIYKHTh silexia-
AylIMe ¥ CyMuaThle MIEKONMUTAIOINE 0OUTarOIINeE TOJbKO B ABCT-
paaMH U HEKOTOPBIX ocTpoBax HoBoil I'BuHeH.

IIpumepamu 3HOEMHKOB-pacTeHHH sABistoTcs Celiienbckas
nansMa (Ceilensckie ocTpoBa) U TUBaHCKUH kenp (JIuBan)

Bonpoc 5.

ButamMuHBEl — oOpraHMyeckHe BeELIeCTBA pa3JW4YHOM XHUMHYe-
CKOHt TIpUPO/IBI, NIOCTYTIAIOLINE B OPraHHU3M C ITHILIEH B MaJIbIX J0-
3ax M OKa3blBarolMe GoJbLIOE BIMAHHUE HA OOMEH BELIECTB U 00-
LIYIO JKU3HEAEATeIbHOCTh opranu3ma. He obpa3yroTcs B KieTkax
OpraHu3Ma B OTJIMYUH OT HEepMEHTOB.

DepMeHTs! — OpraHH4YecKHe BelulecTBa OeNKOBOW HPHPO.b
BbINIOJIHAIOWIHKE POJIb KAaTaJln3aTopa B IpoHeccax XHU3HEACATE/Ib-
HOCTH OpraHu3ma. B manex konuuecTBax oOecreuyMBaiOT HOP-
MaJbHY10 paboTy Bcel XHUBOH CUCTEMBI.

TakuM 00pa3oM M BUTaAMHMHBI M GEPMEHTHl 3TO OpraHHYecKHe
BEUIECTBA, KOTOphlE B MalbIX KOJIMYECTBAaX OKa3biBaIOT 3HAYM-
TeNbHOE BIMSAHHE HA XKU3HENEATEIbHOCTh BCETO OpraHu3ma.
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Bonpoc 6.

HHcynnH (MomxemyaouHas Kene3za) — CHIDKAeT COIEp)KaHUe
caxapa B KpOBH.

I'moxaroH (nmomkexynouyHas xeljle3a) — MHOBHIIAET COmEpKa-
HHE caxapa B KDOBH.

AnpeHanvH (HaAMO4YE€YHHKH) — MOBHILIAET apTEPHAIbHOE 1aB-
JIEHHE, y4JallaeT ¥ YCHIMBAET ceplueOHeHHE H IbIXaHHE.

HopanpeHnanuH (Haano4eyHHKH) — MOBBIIIAET apTepHANBHOE
JaBJICHHE, YYAILAeT U YCHINBaeT cepauebHeHe H OpIXaHHE.

OKCcHTOLHH (rHNO(HU3) — COKpALlEHHE ITaIKOH MyCKYIaTyphl.

Basonpeccun (rumogus) — cyxkaer cocylbl, NOBBIIIAET KpPO-
BSIHOE JaBJIEHHUE, aHTHAMYPETHUECKHH D PeKT.

§ 5. XuMHYeCKHe PeaKLHH.
CkopocTb XHMHYECKO# peakuuH

Bonpoc 1.

XUMHUecKas peakiMs — Mpolecc, B pe3ylbTaTe KOTOPOro
Pa3pyILaroTCs CTaphle XHMHUUYECKHE CBS3H W BO3HHKAIOT HOBHIE, a
H3 HCXOJHBIX BELIECTB 00pa3yroTCs HOBHIE BELECTBA.

Bonpoc 2.

a) ropenHe docdopa 4P + 50, — 2P,0s

peaKLHs COeNUHEHUS

HeoOpaTHMast

9K30TepMHYECKas

OKHCIIMTEIbHO-BOCCTAHOBHUTEIbHAS

reTeporeHHas

HEKaTaJTHTHYECKasA

0) B3aHMOJEHCTBHE PaCTBOPa CEPHOH KHCIOTHI C AIFOMHHHEM.
3H,S04 + 2A1 = Aly(SO4); + 3H, T

peaKLUs 3aMeIeHHs
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HeoOpaTHMas

3K30TepMHYECKas
OKHCIIUTENBEHO-BOCCTAHOBHTETIBHAS
reTeporeHHas

HeKaTaJluTHYecKas

B) peaKiis HeHTpaau3auy

HC1 + NaOH — NaCl + H,O
peakiys oOMeHa

HeobpaTHMas

IK30TEpMHYEcKas

0e3 U3MEHEHH CTeneHel OKUCIIEHHS
TOMOTeHHas (pPacTBOPHI)
HeKaTalluTHYeCcKas

r) obpazosanue okcuna aszora (1I) u kuciopona
2NO + O, = 2NO;,

PEaKHUs COeHHEeHHA
HeoOpaTHMasd

9K30TEpMHYECKas
OKHCJIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIbHAS
TOMOr€HHas

HeKaTalTUTHYeCKas

Bonpoc 3.

Peaxuus ropeHus apoe (6sIcTpo)

Peakuus rHueHUs OBOLLEH (MeIeHHEee)

Peaxius pikaBiieHHs xese3a (MeUIEHHO)

Peakuus pa3noxeHus NoNUMepoB (O4eHb MEIJIEHHO)

Bomnpoc 4.

CKOpOCTh XHMHYECKOH peaKIIii — H3MEHEHHE KOHIEHTpPalHH
pearipymoLIiX BellecTB B eUHHIY BpeMeHH. Ha ckopocTh Xumu-
YECKOHM PEaKIMU OKa3blBAIOT BIIUSHHE:

1. IIpupona pearupyromux BEILECTB

2. KoHLleHTpalus pearupyomux BelecTB
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3. [Inomans CONMPUKOCHOBEHHS pearipyIOIUX BEIIECTB.
4. Temmnepatypa.
5. Karanusartopsl.

Bonpoc 5.

IToBbiIeHHe TeMIEpaTypbl U KOHIIEHTPAIIMK peareHTOB yBEH-
YMBAET CKOPOCTb PEAKIUH MOITOMY OONBIIMHCTBO MPOU3BOJICT-
BEHHBIX [IPOLECCOB B NMPOMBIIIJICHHOCTH NPOBOASAT IPH BBICOKHX
TEMIIEpaTypax U O0JIbIIOM IaBIEHHUH.

broxHMMHYecKHe MpoLecch B )XHBOM OpraHH3Me TakKe MpoTe-
KarT ¢ 0OJIbLIOH CKOPOCTHIO, 4TO obecneunBaeTcs HepMEHTATHB-
HOH perymnsuuel (MCnonb30BaHHEM KaTallu3aTOPOB).

Bonpoc 6.

MbI 3HaeM, 4TO MPH HU3KUX TEMIlEpaTypax CKOPOCTb XHMHYe-
CKHUX TPOLIECCOB MaaaeT, MO3TOMY 4TOObI M30eXaThb MpexAeBpe-
MEHHOH MOpYH MPOAYKTOB XPaHHM HX B XOJONWJILHHKE (CHHXKaeT
CKOPOCTb peaKiuii pa3iokKeHUs ¥ THUEHHS ).

JpyruM cnocoGoM [oiblile COXPAaHHTh NMPOLYKTHI SB/ISETCSA Ba-
KyYMHasl yIakoBKa, KOTOpas UCKJIIOYAeT JOCTYT KHCIOpoAa — Of-
HOTO M3 KOMIIOHEHTOB peakuWi okucieHus. IIpH cCHWKeHMH KOH-
LEHTpaLUKH Aa)Ke OJHOr0 M3 PEeareHTOB CKOPOCTb PEaKlHH TaKKe
namaer.

Bonpoc 7.

Cwm. Bompoc 6.

Bonpoc 8.

ITycTts ckopocTh nepBoHaYanLHOMH peakuuu npu 100°C — vy, a
ckopocTh npH 150°C — v,.
tr~1y 150-100

Torma 2=y 10 =2 10 =25=32.
Vi
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CkopocTs peakuuy Bo3pacTer B 32 pasa.

§ 6. KaTtaau3aTopbl H KaTaJau3

Bonpoc 1.

Karanusaropel — BelliecTBa, U3MEHSIOIINE CKOPOCThH peax-
UUHM WIH NyTh, 10 KOTOPOMY OHa IPOTEKAEeT, HO OCTAIOIHECS
HEH3MEHEHHBIMH Ka4eCTBEHHO M KOJHYECTBEHHO 110 OKOHYaHHUHU
peaKkuuu.

B npHCcyTCTBUM KaTaiM3aTopa XMMHYECKHE peaKLMH IpoTeKa-
10T ObICTpee U npH Oojiee HU3KUX TeMIlepaTypax, YTO yleIleBliseT
NpOU3BOACTBEHHBIE TIpoliecchl. IIporcxoauT 3To Oiaronaps Tomy,
4TO KATAJIM3aTOPBl YMEHBIIAIOT HEPIHI0 aKTHBALUH pearupyio-
KX BemecTB. UTo B CBOIO ouepens JelJaeT CTOIKHOBEHHE Molle-
Ky1 6oee 3¢ eKTHBHEIM B I1aHe 00pa30BaHUs HOBBIX CBA3EM.

Bonpoc 2.

brnaronapst pepMeHTaTHBHOMY KaTajJu3y (UCIOJIb30BaHHUIO dep-
MEHTOB B Ka4eCTBE KaTajlM3aTopa) YeJ0BEK OCBOUI NPOLECCH pac-
ILETIJIEHHA OPTaHMYeCKHX BELIECTB, Hay4MJICA Neub XJjieO, BapHTh
MMBO, U3TOTABIUBATh BUHO U CHIP.

Bonpoc 3 — Bomnpoc 5 paccUHTAHbI HA CAMOCTORTEJNbLHYIO
padoTy y4yeHHKOB.
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I'JIABA BTOPASI. METAJLJIbI

§ 7. Bek MeaHbIH, 6POH30BBIH, KeJTE3HBIH

Bonpoc 1.

B 310Xy aHTUYHOCTH CEMBIO UyJIeCAMHU CBETAa CUMTANIH ETHUIET-
CKHe MUpaMHjibl, BHCsSuHe canpl BaBuiona, craryro Konocca Po-
nocckoro, Xpam ApreMuisl B Ddece, CTaTyo OIHMITHICKOro Gora
IOnwurepa, maB3ouneii B ["anukapuace, AjleKcaHIAPHHCKHI MasK.

B co3gaHum erumerckux MHpaMHI Hrpajla HEMaTyl poJib
Menb, T.K. JUIA COOPY>KE€HHs NMHPaMHUIbl HCIOJIb30BAIHCH HHCTPY-
MEHTBI, H3TOTOBJIEHHbIE U3 MeH.

I'uranrckas cratys Komocca Pogocckoro 6pu1a MOIHOCTBIO U3-
rOTOBJIEHA U3 OPOH3BI.

Cratys IOnuTepa Obla YacTHYHO cheflaHa U3 30J0Ta: U3 Oia-
ropofiHOro Metasuia 6bu1 u3rorosieH mam KOmurepa.

Bonpoc 2.

CBoiicTBa pTYTH IpH OOBIYHBIX YCIOBHAX MOXHO OIHCATh

CIIeIyIOLIMMH TIPHIIAraTeIbHBIMU: )XHIKasA, AN0BHTasA, GnecTsuias
©, 1, e).

Bonpoc 3.

B ocHoBe 06pa3oBaHHs THTEPATYPHOTO BBIPAXKECHUSA «CTAIBHON
XapaKTep», (KeJle3HbIE HEPBBI», «30JI0TOE CEpALE», «METaIHye-
CKHH TOJIOC», «CBMHLIOBBIH KyNak» Jexar CIeAyIollHe CBOHCTBA
METALIOB: TBEPAOCTD, IIPOYHOCTS.

Bonpoc 4.

Jns xapakTepUCTHKH NpeArpo3oBoro Heb6a MOMXHO HCMOJNB30-
BaTh NPUJIAraTelbHBIE: CBUHLIOBOE, TSOKeENoe (B, ).
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Bompoc S.

Jlnst Toro, 4yToOBl XOPOILO MOATOTOBHTHCSA K COOOLIECHHIO, BEHI
MOJKETE BOCIOJIB30BAThCA ACTCKOH IHIUHUKIONEAUEH WIH SHIUKIO-
nenner HCKycCTBa.

Bomnpoc 6.

ITpenocraBiseM BO3MOXXHOCTH BaM caMHMM NodaHTa3HpOBaTh
Ha 3Ty TeMy.

Jst Toro, 4ToOB!I BaM Jierye ObUIO COPUEHTHPOBATHCS, 0003Ha-
YUM HEKOTOphIE BO3MOXCHOCTH AJI NMPUMEHEHHMA METa/IOB: KOH-
CTPYKUHOHHBIE MaTepHalbl; 3JIEKTPOTEXHHYECKHE MaTepHalbl;
’apoNpoYHbIE MaTEPUAIEI.

§ 8. Ilos0:xkeHMe MeTaNI0B
B Ilepuoauyeckoii cucreme .. MeHnaesneeBa
M CTPOEHHE HX ATOMOB

Bonpoc 1.

BoccTaHoBUTENBHBIE CBOHCTBA METAIOB OIIpEeACISIIOTCA CIIO-
COOHOCTBIO OTJIaBATh 3JICKTPOHBI BHEIUIHETO CJIOA. YeM nerde atom
OTHACT 3JIEKTPOHBI BHECIUIHEro CJIOA, TEM OoJlee CHILHBIM BOCCTa-
HOBHUTCIIEM OH SABJIACTCA.

Bonpoc 2.

CaMbifil akTHBHBIN MeTait — (panuuit (Fr).

@paHuuil Jlerye BCEro OTHAET 3JIEKTPOH BHeWHero ciosf. OH
o0nanaeT caMbIM OOJIBILIMM ATOMHBIM pPaJHyCcOM, [TOITOMY JHeEp-
rUsl B3aMMOAEHCTBUA AJipa aTroMa C BHEIUHEH 3IeKTpOHHOH 000-
JIOUKOH Mana.
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Bonpoc 3.

Mertasnbl IpOSBISIOT BOCCTAHOBUTEIILHBIE CBOMCTBA B HYJIEBOM
CTENIEHH OKHMCIEHHMs, T.€. CaM MeTallll MOXeET ObITh TOJBKO BOCCTa-
HoBuTeNEM. [IpHBeaeHHBIH npolLece — IpHMEp OKHCIIEHHUS Cu** no
Cu’. B maHHOM [PUMeEpE Melb BBICTYTIAeT B BUIAE KATHOHA.

§ 9. ®u3uueckme CBONCTBA METAJLJIOB

Bonpoc 1.

CaMblit ETKOTUIABKHH MeTall — PTYTh. YK€ NPH KOMHATHOH
TEMIIEpaType OH ABJETCA WHUIKOCTBIO.

Bonpoc 2.

B TexHuke HCHONB3YIOTCS TakHe CBOMCTBA METAIOB, Kak
3/IeKTPONIPOBOJHOCTb, TBEPAOCTh, TEPMOYCTOHYHBOCTb.

Bonpoc 3.

Ilenoynble METAIBI KMEIOT CAMYI0 HM3KYIO JHEPIHIO HOHHU3a-
LIMH, T.€. OHH JIETKO OTJAIOT 3NEKTPOH ¢ nocjaeaHero cnos. s to-
ro, 4ro0Obl OTHATH 3TOT 3NMEKTPOH OT MeTallla, JOCTATOYHO MaxKe
3Hepruu ceeta (hoToHa).

Ha saBnenun dotoaddexra ocHOBaHO NeHCTBHE (POTOIIEKTPH-
4yecKuX NpuOOpOB, MOJyYHBIIHE pPa3HOOOpa3HOE NpPHMEHEHHE B
pa3IMYHBIX 00JacTAX HAYKH U TEXHUKH — (OTOINIEMEHTHI, pabo-
TaloIue Ha ocHoBe (oTtodddekTa, Mpeodpa3yroT IHEPrHIO H3IY-
YEHHs B AIEKTPUYECKYTO.

Bonpoc 4.

Ha tyromnaBkoctd Boib()pamMa OCHOBAHO €ro NMPHMEHEHHE B
JaMiiax HakajauBaHHs.
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Bonpoc 5.

B nuTepaTypHBIX BhIpakeHHAX «CePeOpPSHBIH HHEH», «30J10Tas
3aps», «CBUHLOBBIE TY4H» 3aKJIIOUYEHO CBOMCTBO METAJUIOB OTpa-
XaTh CBETOBBIE JIy4H, B pe3yjbTaTe Yero OHM MPHOOPETAIOT Xa-
PaKTEPHYIO OKPAaCcKy, MeTaJUIMYeCcKuii 6eck.

§ 10. CnaaBbi

Bonpoc 1.

Bpou3oBelif Bek mpomoskaics npubnuszutensHo 3000 ner
(xoHen 4 — Havano 1 TeIcsyeneTus O H. 3.). Hassanue «6pou-
30BEIH BEK» OOYCJIOBJIEHO TeM, YTO B 3TOT [EPHOA LIMPOKO HC-
[10JIb30BAJICA CILIaB MEAH H 0JIOBA, KOTOPBIH MOJNyYHJ Ha3BaHHE
OpoH3a.

Bomnpoc 2.

Menexuop — cmnas, copepxaumii okoimo 80 % menu U 20 %
Hukens. [NoatoMy a1 npousBoAcTBa 25 KT MeIbXHOpPa HEOGXOIH-
MO B34Th:

m(Cu) = m(Menbxuopa) - O(Cu); canase = 25-0,8 = 20 kr.

m(Ni) = m(mensxuopa) - O(Ni); ennage = 25-0,2 = 5 k.

Otsert: 20 kr Cuu 5 kr Ni.

Bonpoc 3.

HerpyaHo 3aMeTHTB, YTO CIOBa «UIETMPYIOLIHI» H «IPUBHIIE-
THPOBaHHEIH» UMEIOT OAHHAKOBYIO 4acCThb «JIerHp» B KOpHaX. Oye-
BHUJHO, YTO OHH INPOMUCXOAAT OT OJHOIO M TOro e cioBa. Jleru-
pyrouide 3J€MEHThI J00aBiAIOT B CIUIaB, YTOOBI YIIYUIIHTH HX
¢usnueckre cBolcTBa. «[IpUBHIErHPOBaHHBIN» O3HAYAET <Iyd-
LK, «60IIee BRICOKHIL, YeM Y OCTATIbHBIX).
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Bonpoc 4.

Hano: m (narynn) = 100, ® (Zn) = 13%

Haiitu: V (H,) —?

Pemenue: 1. 3aMeHseM ypaBHEHHE peaKilHM LIMHKA C COJIAHOM

KHMCJIOTOH
13r X 11
Zn +2HCl > ZnCL+ H, 1T
v= 1 MO/b v= 1 MONb
M = 65 r/monb \l0 =224 n/Mmonnb

CocTaBUM MNpOINOPLHMIO U OlpenenuM o0beM BBLICIMBLIErOCH
BOJOpOIA

M(Zn) = m(natyun) - o(Zn) = 100-1—1036: 13r
65r—22,4n 13r—xn
X = 13-22,4 =4,481n

Oteer: V (H;) =4.48 n

§ 11. XumMu4yeckHe CBOiiCTBA METALIIOB

Bomnpoc 1.
3anuiieM ypaBHeHHe peakiuii 00pa30BaHHs KeNE3HOH OKaNMHEL.
3Fe + 4H,0 = Fe;0, + 4H,T (1)

Fe;0, -— npencrasnsier coboit cmech aByx okcnios FeO - Fe,Os.

Iostomy ypaBHenue peakuyu (1) MOXHO YCIOBHO Npencta-
BHTh B BHJE ABYX YPAaBHEHHI M IUI KaXAOr0 COCTABHTh ypaBHe-
HHe JJIEKTPOHHOTO OanaHca.

Fe + H,0 = FeO + H,T

2Fe + 3H,0 = Fe,0; + 3H, T

Fe®-2e=Fe’"| |1

2H" +2e=H,| |1
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Fe’ —3e =Fe’t 6 2
2H* +2e=H,| |3
3Fe + 4H,0 = FeO-Fe,0; + 4H,T
3Fe’-8¢ = Fe?* +2Fe** g 1
2H"+2e =H, 4
To ecTs moNyyHsaH, 4TO B PeakUH OOPa30BAHHUS JKEIE3HOH
OKAQJIMHBI TPH aTOMA JK€eJjie3a OTAAIOT § JIEKTPOHOB.

Bomnpoc 2.

[auo: m(Mg) =36 r, n(O,) = 0,21.
Haiitu: V(Bo31)

Peuienne: 1. 3anuiieM YpaBHCHHE pE€AKIUHU CXKHI'aHHUA MAarHu:.
36r

Xxn
2Mg + 0, =2MgO,
v= 2 MQMb v= 1 mMOnb
M =24 r/mone  V =22,4 n/mons
m=48r V=224n

CocTaBMM NpOMOPLHIO H ONpenc/iiM 00beM KHC/IOpoaa, HEoO-
XOIMMOTO AJIA IPOBECHHA peaklnu: 48 r — 22,4 n 36r—xn

X = M =16,8 1; V(0,) = 16,8 1.

48

2. HaiineM o0beM Bo3myxa, HeOOXOIHUMOIo I IPOBENCHHSA
pEaKIHH:
V(O,) _ 16,81
n(0,) 0,21
OtseT: V(Bo3m) = 80 n.

= 80 n.

V(Bo3n) =

Bonpoc 3.

Hano: m(Ca) =120 Mr=0,12r, ® =80 %

Hatitu: V(H,)

Pemienue: 1. 3anuineM ypaBHEHHE PEaKLIMH paCTBOPEHUS Kajlb-

[Hd B BOJE.
0,12r
lCa +2H,0=Ca(OH),+ H,
V=1 MOTb v="1 Moms
M = 49 rivom: Vo= 22,4 /mons
m=4ir V=224n
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CocTaBMM NPONOPLHMIO M HaiineM 00beM BOXOPOAA, KOTOPBIH
TEOPETHYECKH HOJKEH ObLI MOJTYyYHTHLCA B XOA€ PEaKLIUH:

40r—224n 0,12r—xun

X = % =0,0672 11. Vyeop(Hz) = 0,0672 1.

Ortset: V(H;) =0,-672 1.

2. o ycnoBuio 3agaun BbixoJ rasa coctabiset 80 % oOT Teope-
THYECKH BO3MOXHOrO0. [103TOMY IpakTH4ecKH ObUIO NOJTyUEHO:

Vipaxr.(Hz2) = Vieop (H2) - @ =0,0672 1+ 0,8 = 0,05376 1.

OTtBeT: Vipacr(Hz) = 0,054 1.

Bonpoc 4.

Hlenounsle U m1€109HO3EMENIbHBIE META/LIBI OUEHb AKTUBHBI H
pearupyroT IpaKTUYECKH CO BCEM, C UeM COMPHUKACAIOTCS.

Hanpumep, Ha Bo3oyxe 3T MeTaJUIbl JIETKO OKUCIAOTCS. Ecnu
3TH METAUIbl XPaHUTh NMOA CJIOEM KEPOCHHA, K KOTOpPOMY OHH
HWHEPTHBI, TO MOXHO yOepeub OT HEHY»KHBIX B3auMoeicTBui. JIu-
THH — caMblil TeTKUH U3 MeTansnoB. OH jerye KepocuHa M B OTJIH-
YHe OT APYTHX METaJIOB BCIUIBIBAET B HEM, TIO3TOMY €TI0 XPaHSAT B
Ba3eJIHE.

Bonpoc 5.

5Ca + 12HNO; = 5Ca(NOs), + N, T + 6H,0.
Ca’ —2e=Ca*" 0 5

N +10e=Nj| |1

Bonpoc 6.

[lo mpaBuiy, KOTOpOE IJIaCHT, YTO METALIBI, CTOSIINE B PALY
HaNpsAXECHHA JICBCC BOAOPO4A, BBITCCHAIOT €r0 M3 pacTBOPOB KH-
CJIOT, BOJOPO/I NPH peaKly CBHHLA C pacTBOPOM CEPHOM KHCJIO-
THI JIOJDKEH NMoMy4YnuThes. Ho naHHoe mpaBuio cobniomaercs, eciau
B PeaKkUHH MeTaula ¢ KHCJIOTOH oOpasyeTcsi pacTBOpHMas COJb,
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a PbSO, — HepactBopuMas conb. [lo3ToMy B ciyyae CBHHLA U
CEPHOM KHMCJIOTBI [IPABUIIO HE AEHCTBYET H, ClieOBAaTEIbHO, BOIO-
PO Hellb3s MOIyYHTh IPH B3aHMOJEHCTBHH CBHHIA C PaCTBOPOM
CEPHOM KUCIIOTHI.

Bonpoc 7.
4Zn + SHpSOuony = 4ZnS0, + HoST + 4H,0;
Zn° - 28 =Zn*" o4
s +8e=8" | |1
B 3T0ii peakiu UMHK MPOSBIISET BOCCTAHOBHTENBHBIE CBOH-
CTBa.

§12. IlonyuyeHune MeTaNI10B

Bonpoc 1.

I'. Arpuko B cBoeli KHHIre UMen B BUAY THPOMETALTYPTHIO.

IMupomeTamrypruyeckye . IpoLeccs BKIIIOYAIOT OOXUT, TNpH
3TOM COJEpKaIIUeCs B pyax COeAHHEHUSI METAJUIOB, B YaCTHOCTH
cyns(uabL, NepeBOMATCA B OKCHJBI, a cepa ynansercs B Buae SO,,
HalpUMeEp:

2CuS + 30, = 2Cu0 + 280,T;

Cr,0; + 2A1 = Al,O3 + 2Cr.
3arem OKCHJbI NNIEPEBOOATCSA B YHUCTBIC METAJUIBI MYTEM aMOHO-

TEPMHH.

Bonpoc 2.

Oxonornyecku 6onee GesonaceH OaKTepHaIbHbIN METON MOITY-
4eHHs MEIH.
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Bonpoc 3.

Ilenounnie ¥ 1MENOYHO3EMETbHBIE METAIUTBI HEJb3s MOMYYHTh
THIPOMETAUTYPrHYECKMM METOAOM, NMOTOMY 4YTO AaHHBIH METO[
OCHOBaH Ha BBIIE/IEHHH METAUIOB M3 PacTBOpa INOJ JAEHCTBHEM
BJIEKTPHYECKOIrO TOKA. A €CiM MBI H3 PacTBOpPa BbLAEIHM LIEI0Y-
HOHM METajl1 B YHCTOM BHJE, TO OH Cpa3y ke OymeT B3aMMOIEHCT-
BOBAaTh C BOJIOH, 00pa3ys THAPOKCHI.

Bonpoc 4.

1) 2PbS + 30,=250,T + 2PbO,

PbS—2 5 PbO—2 Pb "
2) PbO + CO= Pb + CO,T.

Bonpoc 5.

FCQO3 — Fe
7
FCSQ
Y
SOz —> SO3 d HzSOz;

t
4FeS, + 110,=2Fe,0; + 8S0,T;
2S0, + 0> = 2803; SO; + H,O = H,SOy;

t
Fe,0; + 3C=2Fe + 3COT.

Bonpoc 6.

Jaso: m(rop. mop.) = 120 T= 120000 kr,

@(Cu,S) =20 %, W=90%

Haiiti: m(Cu)

Pewenne: 1. Haiinem ckonpko Cu,S conep)XuTcsi B TOpHOM 1o-
poxe.

m(Cu,S) = m(rop. nop.) - ®(Cu,S)=12-10°r-02=2,4-10"r.

2. HaiineMm CKOJIBKO YHCTOH MEIHM MOXHO [OJIYYUTb TEOPETH-
yecku u3 Cu,S:
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Myeop(Cu) = m(Cu:S) - a(Cu B Cuzs) =m(Cu,S) - ___I\?IA(rC(SuS)) =
r 2

=24.10". 2% =1.92.10r.
2-64+32

3. Halinem CKoJIbKO YMCTOH Mey TIOMYYHIIH IPAKTHIECKH:
Mppair(CU) = Myeop(Cu) W = 1,92:1070,9 = 1,728 10"r = 17,28 1.
Orser: m(Cu) = 17,28 1. : ’

§ 13. Koppo3us merannos

Bomnpoc 1.
YpaBHeHHe peaKi[ii KOPPO3HH MeIH:

2Cu + 0,+ H,0 + CO,= (CuOH),CO,

MaNnaxHT

Bdnpoc 2.

lenoynble W LIENOYHO3EMEJNIbHBIE METAJLUIBI MOFYT pearupo-
Bath ¢ O,, Ny, H,O n CO,, BX0oasILIMMH B COCTaB BO3/yXa.

4Li+02 = 2L102,

6Li + N, =2Li;N;

K+ 0;=K;0;

L120 + C02 = Li2C03;

2Na + O, = Na,0,;

2Na,0, + 2CO, = 2Na,CO; + 0,T;

Ca(Mg, Ba) + O, = CaO (MgO, BaO);

Ca0 + CO;, = CaCOs,

Bonpoc 3.

HurubuTopel KOppo3uH — BELIECTBA, KOTOPhIE BBOAAT B pabo-
4y10 CpeAly, FI€ HAXOAATCA METALTHYECKHE JeTalM [ YMEHblIIle-
HHMS aTPECCHBHOCTH CPEBbi. -
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IMpoxexTopsl — Menawibl, 60Jiee aKTHBHEIE 0 CBOEH XUMMYE-
CKOM INPUPOJIE, HEXENM TOT, U3 KOTOPOTO BHIOJHEHO 3alUHIae-
MO€ H3JeNue. :

Pasnnuus Mexmy 3THMH cnoco6aMH 3aIlMTHl 3aKJOYaeTCs B
TOM, YTO B 1-M ciTy4yae NPOCTO yMEHbLIAETCS CKOPOCTb KOPPO3HH,
a BO 2-M — KOPPO3HPOBAHHIO MOJBEPraeTcs APYTroil MaTepHall.

Bonpoc 4.

W3aenue U3 Ty)KEHOro XKeje3a B CiIydae HapylleHHs 3alUTHOM
IUIeHKH Oyzaer Gosiee MOABEPKEHO KOPPO3MH, T.€. 3TOT MPOLECC
YCKOPHUTCA. ' '

Bonpoc 5.

B.B. MasikoBCcKHii FOBOPHT 06 OLIMHKOBAHHOM JKEJIE3€.

Bonpoc 6.

Hymaro, BCeM XOpOILLO M3BECTHO, YTO TaKOe rajJbBaHUYECKHH
371eMEHT. JBa coeqMHEHHBIX MeXTy co0O0i 31eKTpOaa OIyCKaloT B
PacTBOp 3MEKTPOJIMTA, Ha OJHOM 3NieKTpone B pesynstare OBP
TIPOMCXOMMT OCAXKJEHHE METaLIa, HA APYroM, HaobopoT, pacTBO-
perue. Taroke Moy4mioch U ¢ kKopabieM: MOpCKas BoJa Chirpaia

" ok pacTBOpa 3JEKTPONUTA. ANIOMHHHEBEIA KOPIyC U MEAHBIE
3aKJIEIKH — pOJIb 3NIEKTPOJOB B PE3yJbTaTe METALTMYeCKUit Al
nepexomuT B AI’*, Ha MeTHOM Kopryce BBLIENAETCS BOZOPO.

2H' +2& = HY, Al'-38 = A",

i

Takum 06pa3zoM, MeTaUIMUeCKHi KOpIyC Ha MIBaX Hayall pac-
TBOPATBCS, ¥ KOpabllb yTOHYIL.

§ 14. llles104HbIE METAJLIBI

Bonpoc 1.
4

! ¥ .
a) Li—- Lj;0— LiOH— LiCl
5
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1.4Li + O, =2Li,0,

2. Li,O + H,0 = 2LiOH,

3. LiOH + HC1 = LiCl + H,0,
4.2Li + 2H,0 = 2LiOH + H,T,
5. Li;O + 2HCl = H,0 + 2LiCl.

2 3 } 4
6) Na -» Na,0, => Na,0 -> NaOH — Na,S0,

. Na3?\103
1.2Na + 02 = Na202;
2. Na,0O, + 2Na = 2Na,0;
3. Na,O + H,O = 2NaOH;
4. 2NaOH + H,80, = Na,S0O, + 2H,0;
5. Na,0 + 2HNO; = 2NaNO; + H,0;

Bomnpoc 2.

Hano: m(Na)=11,5T, m(npnMecu) 2 %, W=95%"

Haiitn: V(H,)

Pemienye: 1. Halinem Maccy 4uCTOro HaTpus:

M(Na) = m(Na + npumecs) — m(Na + mpumecs) - O(TIPUMECH) =
=11,2r-11,5r-0,02=11,5r-0,23r=11,27r.

2. 3anvIueM ypaBHEHHE pEeaKIHMH:
11,27 r :

2Na +2H,0 =2NaOH + H,

v= 2 MOJlb

- v=1 MOnb
M: 23 r/monb V= 22,4 a/mons
m=46r V=224n

CocTaBUM NPOMOPLIMIO. ¥ HaigeM o6beM BOJOPOAa, KOTOPBIH
TEOPETHYECKHU JOJDKEH OBbINI MOIYyYHTHCS B XO€ PeaKLuu:

46r—22,4n 11,27r—xn

= 11’2—1622’—4 = 5,488 11. Vieop(H2) = 5,488 11.

OtBerT: Vieop(Hz) = 5,488 1.

3. Io ycnoBHIo 3aa4K BHIXOJ ra3a cocrasiser 95 % ot teope-
THYECKH BO3MOXHOTO. [To9TOMY MpakTHyecks GbLIO MOIy4YEHO:

Vipax(H2) = Ve (Hy) - W =5,488 - 0,95 = 5,2136 1.

OtBerT: Vipac (Hy) = 5,21 1.
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Bonpoc 3.

CemuaTaXKHBIH OM — nepuoauyeckas Tabnuia; noapesn e-
JIOYHBIX METAUIOB — | rpymma 3/ieMeHTOB; Ba3zeJIMHOBasA «HIybay
crniocof XpaHeHHs JINTHA MOJ CJIoeM BasenuHa. Tawoke Harama uc-
110/1b30BaJIa XyJOXKECTBEHHBIH S3bIK U1 ONHCAHHS H OOBACHEHHS
XHMHUYECKUX CBOMCTB Li (BoccTaHOBHTEILHBIE CBOJCTBa, peakuus
C KHCJIOPOZIOM).

Bonpoc 4.

Hpe).IOCTaBﬂﬂeM BaM BO3MOXXHOCTD NNIOAYMATH Haad 3THM CAMHM.
Kax TeMy 1)1 COYMHEHHS MOXKHO B3STh OKPAacKy IUIAMEHH LIEJI0Y-
HBIX METAJUIOB. ) i

Bonpoc 5.

B3pocibiii YenoBeK B CyTKH JOJDKEH noTpedasTh ¢ nueH 3,5 r
HOHOB Kajua. CocTaBHM IIPONOPLHIO:

100 r xyparx — 2,034 r kanus

X I Kypart — 3,5 r Kauus.

x=2219 _ 17,
2,034

Ortset: m(xyparu) = 172 r.

§ 15. bepuaauii, MAarHuH
M 1eJI0YHO3eMeJIbHbIe MeTA/JIbI

Bonpoc 1.

Tlycts Macca gesioBeka x kr. Torna Macca ero Kocrei Oyzer papHa
0,2 - x, a Macca docara kampiuas — 0,2 - 0,2 - x = 0,04 - X k1.
m(Cas(PO,);) = 0,04 - X, roe x — Macca yesoBeKa.
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Bompoc 2.

I'eModuns — 3aboneBaHue, CRA3aHHOE C TUIOXOH CBEPTHIBaeE-
MOCTBIO KpoBH. Ilpn KpoBOTE€4E€HHAX BBOIST pacrisop CaCl, ans
TIOBBILIEHHS KOHLIEHTpallU¥ KaTHOHOB Ca’" B KPOBH, KOTOpbIE
CIIOCOOCTBYIOT CBEPTHIBAEMOCTH KPOBH.

Bonpoc 3.

Hano: m(CaCQOs) = 21, oX(nipuMecH) = 25 %.

Haiu: m(Ca(OH),)

Pewenne: 1. Hatinem maccy CaCOs; 6e3 npumecH.

m(CaCOs) = m(o6m.) - (1 — m(n'pmecn)) =2-10°(1-0,25)=
=2-10°-0,75=1,5-10° r

2. M(CaCO;) =100 r/Mom. M(Ca(OH);) = 74 r/monb.

CocraBuM NpPONOPIMIO, 110 KOTOPOH HaileM KOJHYECTBO Ia-
LIEHOH M3BECTH, KOTOPOE MOKET GbITH MOJTy9eHO:

100 r/mons — 1,5 - 10° ¢

74 r/MONb —X T

_ 74-1,5-10°
100
- OrBer: m(Ca(OH), = 1,11 T.

=111 10°r=1,11T1.

Bomnpoc 4.

MCO; —— MO —2— M(OH), —>— MSO; —*— MSO,

1. MCO;= MO + Co,T;

2. MO + H,0 = M(OH),;

3. M(OH), + Na,SO; = MSO, + 2NaOH
4. MSO; + H,SO, = MSO, + SO, T + Hy0.
MoryrT 6rITh HcnONb30BaKk: Be, Mg.

He moryT ObrTh icnons3oeansl Ca, Ba.
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Bonpoc 5.
7

| v
Ca—— CaH,—- Ca(OH), ——

— CaCO; — Ca0 —-CaCl, =% (Ca;P0y)
o 10 A

.Ca+H, ; CaH,;

. CaH, + 2H,0 = Ca(OH), + 2H,T;

. Ca(OH), + Na;CO; = CaCO;4 + 2NaOH;

. CaCO,= Ca0 + CO,T; |

. Ca0 + 2HCI1 = CaCl; + H,0;

. 3CaCl, + 2Na;PO, = Ca3(PO,),4 + 6NaCl;

.Ca +2H,0 = Ca(OH), + H,T;

.2Ca+ 0O, - 2Ca0;

. CaO + H,0 = Ca(OH),.
0. CaCO; + 2HCL — CaCl, + H,0 + CO,

— 0 00 3 N W b WN —

Bonpoc 6.

IpenocraBnsieM BaM BOZMOXKHOCTb OAYMATh HaJl 3ITUM CaMUM.
Kak TeMy 115 cOYMHEHHS MOXeM Tpe/uIokuTh «IpeBpaiuenne
MeTtajumyeckoro Ca B MpamMop».

Bonpoc 7.

Jlnst TMIICOBBIX MOBS30K MCHOJB3YIOT anebacTp. OH npu no6as-
JICHUH BOJBI NIPEBPALIACTCA B IUIACTUYECKYIO MACCYy, KOTOpyIO H
HCMOJIB3YIOT IJI HAJIOXKEHHS NOBA3KHM. Macca BBICBIXaeT M Ipe-
BpallaeTcs B TBEPABIH MPOYHBIA THIIC.

IMosyBoHbIH runc, unu anedactp, (2CaS0O,4)-H,O npu B3aumMo-
JIEACTBUH C BOAOH 00pa3yeT ABYBOAHBIN THUIIC.

38



(2CaS0,)H,0 + 3H,0 = 2CaS042H,0.

Ora peakiys HAET C BblJE/ICHHEM TeILTa.

§ 16. Amomunnu

Bonpoc 1.

B ammoMHHHEBO# HOCYZE HENb3 XPaHHUTDH LIETIOYHBIE PAacTBO-
PBI, T.K. IPOHCXOJUT CJIEAYIOIIAsA XUMHYECKas peaKiys:

2A1+ 2NaOH + 6H,0=2Na[Al(OH),] + 3H,T.

ITporcxoauT pacTBOpeHHE ATIOMUHHUS B LIETIOYH.

Bonpoc 2.

Cxopee Bcero MaTepuaioM 1 runepbononsa Mor nocIyXuTh
Al,O; 13-3a €ro HHEpTHBIX CBOMCTB.

Bonpoc 3.

BeHranbcKue CBEUM CONEPXKAT CMECh, COCTOSILYIO U3 allOMHU-
HHEBBIX OMUIOK, okucauTerd — KNO; wm KCIO4 u kies.

IIpu nomxwranun nosensercs cHon Uckp. HmeTr okucieHue
ATIOMHHHS.

t
8Al + 3KCl0,=4Al,05 + 3KCI.

Bompoc 4.

IIpuMeHeHMe aTOMHHMA B TEXHHKE OCHOBAaHO Ha CJIEIYIOLIMX
CBOMCTBax: JIETKOCTh, IUIACTUYHOCTb, OOJIbIIAS 3ICKTPONPOBOI-
'HOCTb M TEIUIONPOBOAHOCTE. C APYTHMH META/UIaMH aTIOMHHHM
obpa3yeT NpOYHbIE CILIABHI.
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Bonpoc 5.

a) Al(SO4); + 6KOH ey = 2AI(OH)3d + 3KZSO4,
AP" + 30H (e = AI(OH)3d

6)AL(SO4); + 8KOH ) = 2K[AI(OH),] + 3K,S0s;
AP +40H (.6, = [AI(OH),] ™.

Bomnpoc 6.

Al — A1(:13 —2 5 Al(OH), ———)A1203
—% 5 Na[AI(OH)s] —— AL(SO4); —S— Al(OH); —1—
75 AICl; —— Na[Al(OH),].
1. 2Al + 6HCI — 2AIC]; + 3H,T;
2. AICl; + 3NaOH — AI(OH);{ + 3NaCl;

3. 2A1(0H); — ALO; + 3H,0;
- 4. ALO; + 2NaOH,,5 — 2Na[Al(OH),] + 3H,0;
5. 2Na[A1(OH)4] + 4H,SO4 — Na,S0O4 + Alz(SO4)3 + 8H,0;
6. Aly(SO,4); + 6NaOH — 2AI(OH)3 + 3Na,SOy;
7. AI(OH); + 3HCI — AIC]; + 3H,0; '
8. AICl; + 4NaOH,5 — Na[Al(OH),] + 3NaCl.

Bonpoc 7.

Hano: m(cruiasa) = 0,27 r, a(Cu) =5 %, n = 85 %.

Haits: Vypa, (Ho)

Peuenue: 1. Haitnem Maccy amoMUHHA B CILUIaBE:

m(Al) = m(crnaBa) — m(cmnaga) - (Cu) = 0,27 - 0,27 - 0,05 =
=25,65T.

2. 3anuiueM ypaBHEHHE peaKklud W HaiifieM o0beM BOIOpOa,
KOTOPBIH TEOPETUYECKH AQJDKEH OBbLI NOJyIHTHCS:

25,65t
2Al  +2NaOH +6H,0=2Na[Al(OH),]+ 3H,

v =2 Mofib =
v =3 Moib
M =27 r/mons Vo=22,4 mons

40



2:27r—3-22,4n

2565r—xn
_ 25,65-3-22,4
2:27
3. Haiinem o6beM Boaopoaa, KOTOPBIH NOMYYHIICS NPAKTUYECKH
Vipaa(H2) = Vieep(Hz) - m =31,92 - 0,85 =27,132 1.

OTB}?’I‘I Vipaa(H2) = 27,132 1.

=31,92 5 = 0,2688 11;

Bomnpoc 8.

[penocrasisieM Bam cBOGOMY Ajisl TBOp4ecTBa. [Ipemiaraem B
KayecTBe TEMBI AN COYHHEHHS: «AJIIOMOTEpMHs, HIHM Ooprba
ATIOMHHHUA € JPYTHMH METAUIaMU».

§ 17. Keneso

Bonpoc 1.

3anuileM cHayalia cXeMy reHETHYECKUX PAIOB.
1) Fe — FeCl, — Fe(OH), — FeO;
2) Fe » FeCl; — Fe(OH); —» Fe203,
1) Fe™+2H"Cl = FeCl,+H, T
L264

FeCl, + 2NaOH = Fe(OH),! + 2NaCl
Fe** + 20}r = Fe(OH),!;

Fe(OH), = FeO + H,OT.
Pealcumo pa:moxcemm HYXHO I‘IpOBO}IHTb B OTcyTC’l‘BHH OKHC-
nm‘enen

2) 2Fe” +3C1) =>2FeCly;

] 6€ }
FeCl; + 3NaOH = Fe(OH); + 3NaCl; .
Fe** + 3orr = Fe(OH)yL

2Fe(OH); :> Fe203 +3H0.
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Bonpoc 2. »
1) 3Fe”" + 2[Fe(CN)g]*” = Fe[Fe(CN)el,:
3FeSO4 + 2Ks [Fe(CN)] = 3K,S0, + Fe;[Fe(CN) ], 4 ;

Kpacyad rexcaumatodeppar (1)
KPOBSHA% COJTh sxenesa ()
2) 4Fe’ + 3[Fe(CN)g]* =Fes[Fe(CN)gl:
4FeCl + 3K ,[Fe(CN)4] = Fe,[Fe(CN),1; { ;

KeaTas rekcauuanogeppar (1I)
KPOBSHaA COb xene3a (IIT)

3)Fe’* + 3NCS™ = Fe(NCS)s:
3NaNCS$ ‘ :
FeCl; + pomammnmapmn < Fe(NCS); + 3NaCl.

ponanun xene3a(Ill)

‘Bomnpoc 3.

1) KauecTBennas peakuus Ha Fe®":

3FeCl, + 2K;[Fe(CN)s] = Fe;[Fe(CN)glod + 6KCl;

3Fe’ + 2[Fe(CN)s]”™ = Fe3[Fe(CN)6]2l

K;3[Fe(CN)s] — xpacHas xpoBsiHasi coib; Fe;[Fe(CN)g], —
TYpHOYJLIEBa CHHB.
2) KauectBenHas peakuus Ha Fe’*:

* 4FeCl; + 3K4[Fe(CN)s] = Fey[Fe(CN)glsd + 12KCI;

4Fe3+\+ 3[Fe(CN)s]* = Fes[Fe(CN)sk:d

Ku4[Fe(CN)s] — xentas xpoBsaHas conb; Fes Fe(CN)g]; — Oep-
JIMHCKas J1a3ypk. :

3) Ha3panue KpOBsiHBIX COJell IPOMCXOAHT OT METOIa HX IOo-
JydeHMs. PaHpine MX mony4yand M3 OTXOHOB Ha MsAC0DoiiHE, T.e.
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H3TOTaBJIMBAIM M3 KpoBu. «Kenrtas» M «kpacHas» — M3-3a pas-
' JIMYHBIX OTTEHKOB PACTBOPOB CONEH. :
TypuGynneBa cons nmosy4mna cBOe Ha3BaHHE B YECTh YYEHOFO
TypuOyiis, KOTOPLIH €€ BriepBBIE CHHTE3HPOBAIL.
BepiuHCKas 1a3yph Ha3BaHa B 4ecTh ropoia bepaun.

Bomnpoc 4.

Fe —— FeCl,—— Fe(OH), ——

—3 5 Fe(OH); —*—> Fe,0;——> Fe
'\ﬁl /
FeCl3

1. Fe + 2HCl = FeCl, + H,T;

Fe"-2% — Fe*";2H +2¢ — HY;

Fe*" + 20H — Fe(OH),!;

2. FeCl, + 2KOH = Fe(OH),{ + 2KCl;
3. 4Fe(OH), + 2H,0 + 0, = 4Fe(OH);!;

4. 2Fe(OH); = Fe,Os + 3H,0;
5. Fe;05 +3C0=2Fe + 3CO,;

Fe’*+ 3¢ — Fe’|2

C2428 — C* |3
6. Fe,0; + 6HCI=2FeCl, + 3H,0;

Fe,0; + 6H' — 2Fe’" + 3H2‘O\;‘
7. 2FeCl; + 3Zn=3ZnCl, + 2Fel;
2Fe’* +37Zn — 3Zn*" + 2Fe



8. FeCl; + 3NaOH=3NaCl + Fe(OH);{;
Fe'* + 30H™ — Fe(OH),l.

Bonpoc 5.

1. 10Fe + 36HNO; = 10Fe(NO;); + 3N, T + 18H,0.

|10

30
§

Fe’ —-3e=Fe**

2N** +10€=N)

2. Fe + 4HNO; = Fe(NO;); + NOT + 2H,0
1
1

Fe’ —3€=Fe**
. NT+3E=N*
3. 8Fe + 30HNO; = 8Fe(NO); + 3NH,NO; + 9H,0

Fe’ - 3e=Fe**| |8
3

24
N>"+8e=N"".

Bonpoc 6.
Hano: m(Fe;0,) =232 1; o{mpumecn).= 5 %, W = 80 %.

Haiitu: v(Fe), V(CO)
Pemenue: 1. Haitnem Maccy nopoasl 6e3 npumecH:
m(Fe;04) = m(Fe;04 + np) — m(Fe;04 + 1p) - o(nip) = 2,32

-2,32-0,05=2,204T;
2. 3anHuIeM ypaBHEHHE PEaKLIHH:

m=2204T X7 t yr
Fe,0, + 4CO = 3Fe +4CO,;
v=1 MOb v=_4 MONb v= 3MOb
M=232r/mone Vv 224 /Mons M =56 rimons .
V=89,6n m=168r

m=232r
Haiigem V(CO) u m(Fe):
232r— 89,6 1 2204 10°r—x 1
6
X= 2,204 21302 89,6 _ 851200 1. V(CO) = 851200 1.




232r—168r 2,204-10° —yr
y= 168-2,204-10°

=1,596 - 10°r.
232

3. Halinem Maccy xesesa, HONyYHBIIETOCS Ha NPAKTHKE:

‘m(Fe) =y-W = 1,596-10%0,8 = 1,2768-10°;
m(Fe) _ 1,2768-10°r
M(Fe) 56 r/moms

Orser: v(Fe) = 2,28 - 10* mons; V(CO) = 8,5 - 10° 1.

=22800 MOJI®.

v(Fe) =

Bonpoc 7.

Ipenocrarnsem BaM CBOOOAY I TBOPYECTBA.

45



I''TABA TPETbhS1. HEMETAJLTbI

§ 18. HemeTtanabi: aToMbI M MPOCThIE BELLIECTBA.
Kucaopona, o301, Bo3ayx

Bonpoc 1.

a) Dsoan(OZ)_ M = —21,1;
M, (Bo3m) 29. :

6) Dpens(COy) = 2lCQ2) _ 22, 55,

M,(Bo3m) 29 ‘

B) DBo:m(HZ) .M_(_IQ —2‘ z0,069
M, (Bo3m) 29

Bonpoc 2.

Hano: V(8ozm) = 100 J1; Nposa(N2) = 78,2 %, T],mn(Oz) 20,95 %.

Haiiti: v(N,), v(O,)

Pemenwe: 1. Haitaem o6seM O, i Na: V(0,) = V(BO31) Mpen(02) =
= 100 m:0,2095 = 20,95 1. V(N;) = V(BO3X) Naoax(N2) = 100 11:0,782 =
=782 1.

2. HaiineM 4mnciio Mois rasos.

V(05) = V(O,) _ 20,951

V. 22,4 1/Monp

V(N,) 78,2 n
V = =
)2 V, 22,4 n/voms

Otset: v(0,) = 0,935 mMonb; V(N,) = 3,49 Mounb.

= 0,935 mob.

= 3,49 MoJIb.

Bonpoc 3.

HaHo: V(Bo3n) =2241
Haiitu: N(O,), N(N,)
Pemenue: 1. BeipazuM 06B5eM Kaxaoro rasa:

46



V(OZ) = V(BO3H)'T‘ 50311(02); V(NZ) = V(BO311):T‘ Boan(NZ)
2. HalineM 4uCI0 MOJIb ra30B.
' v(0,) = V(0,) _ V(sosn) n(0,) _ 22,41-0,2095 _
\Y4 22,4 n/mMonb

v v

=0,2095 Mo,
V(Ny) = V(so3n) n(N;) _ 22,4 1-0,782
v, 22,4 n/mMons
3. HaitneM 4ucno MoJeKy Ka)aoro rasa:
N(O,) = V(O,) - Na = 0,2095-6,022:10 = 1,26 - 107,
N(N,) = V(N,) - Na =0,782:6,022-10% =~ 4,7 - 10%,
Otser: N(O,) = 1,26 - 10% monexyn, N(N;) =4,7 - 10% moneky.

= (0,782 MOIib.

Bomnpoc 4.

Haso: V(H,S)=20 > =20 - 10° ;

Haittu: V(8o3n), m(Bo3x)

PemeHne: 1. 3anuiieM ypaBHeHHE PEAKIMH;
2H,S + 30, =2H,0+280,T

v= 2 MOTb v= 3 MOnb

V,=224r/mone V=224 a/Mons
V=4481 V=672n
Halinem o6wpeM kmcnopona, HEOOXOOMMBIH I NPOBEICHHS
PeaKiuu:
448n1—6721  2-10°a—xn
2-10°-67,2
=2 D2 =3.10'n
44,8

2. Haiiiem 00beM BO31yxa, HEOOXOMMMEIH JUIA IOTyYEHHS Ta-
Koro oobeMa KuciIopoza:

. 4
Veosn)= _Y(02) = 31071 _ 43105 1= 143 ',
Neona(0;)  0,2095

m(Bo3a) = M,(Bo3xn) - V(Bo3n) = M(Bo3n)-

V(Bo3xm) _
A%

v

5

=29 n/MonL-M= 1,85 10°r =185 KT;
22,4 n/Monb

OrtBer: V(Bo3n) = 143 M°, m(Bo3x) = 185 kr.

47



Bomnpec S.

TpynHo npencraBuTh Halry u3Hb 6e3 kucnaopoaa. OH CITyXHT,
TIPEXKIE BCEro, id AblXaHWsA. PacTBOpEHHBIH B BOAE KHCIOPOI
CITYXHT Al AbIXaHHA obutarened Boauoii cpensl. Iloa aeiicteueM
KHCJIOpPOJa BO3yXa M OakTepuil NPOMCXOAHT OKMCIECHHE OpraHu-
YECKHX OCTATKOB. ' - '

B TIPOMBIILIEHHOCTH KHCJIOPOA NPUMEHSAETCS B METaIypriy
(IpH BBHIIUIaBKE METAJUIOB), KAK OKHUCIHMTEIh BO MHOTHX XHMHYE-
CKHX NPOM3BOACTBAX, U1 CBAPKH U PE3KH METAILIOB, B MENUIHH-
CKHX LEJIAX.

Kuaxuit kMCIopol -— OKUCIAUTENb IS paKeTHBIX TOILIMB, OX-
JIaguTeNb.

Bompoc 6.

O30HOBBIE ABIPHI MOABIAIOTCA M3-32 BHIOPOCOB B aTtmocdepy
XJIaJareHToB (()peOHOB), OKCHIOB 330Ta, KOTOPble 00pa3yloTCa BO
MHOTHX IIPOMBIIIUIEHHBIX [IPOLIECCAX.

JUa npemynipexxaenus 030HOBBIX JIBIp HEOOXOIMMO OYHINATH
BBIOPOCEI IIPOMBIILIEHHBIX TIPEATPUATHI U TIPEKPAaTUTh HCHOIB30-
BaHHe (PEOHOB. '

O30HOBHIE JbIPH — YTOHBIIEHHE WM pa3pylIEHHE 030HOBOTO
CTJI08 aTMOC(EPEI.

§ 19. Bogopon
Bonpoc 1.

1. H;0 — cootsercTsyet uzotony | H
2. D,O — cootsercTByet u3oTomy 2 H

3. T,0 — cootsetctyeT H30TOMy {H
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Cogepianne BOIOpoaa HAMMEHbILEE B TOM MOJIEKYJIe, KOTOpas

coepXuT Haubonee nerkuii usoron — H .
2.1
Hy= —=" =011 wm 11,1 %
oo )= 976 °

Bonpoc 2.

1. 2Na + 2H,0 — 2Na + H,; v(Na) = 2 monb
v(H) = 1 Mous, v( H,) = 22,4 1/Mons;

Vyn= 2—221\— 11,2 1/ mons Met.

2. Ca + 2H,0 — Ca(OH). + Hy; v (Ca) = 1 mMomnp
Vv(H;) = 1 mons, v(H;) = 22,4 n / Monp;

Vyi= 21—1 = 22,4 n/monp Met

3. 2Al + 2NaOH + 6H,0 — 2Na[Al(OH),] + 3H;
Vv(Al) = 2 mons; v(H,) = 3 Mons,
Vv(Hy)=672n/ MOJII:

Vya = —6%—% = 33,6 n/ Monb Met.

HanGonbiumii BEIXOX BOAOPOAA NPH HCTIONb30BAaHHH ATIOMHHHMA.

Bonpoc 3.

Jano: m(obpasia) = 928 kr, o(mpumeceit) =25 %

Haiitu: V(H,), v(W) '

Pewenne: 1. Halinem maccy okcmla‘BOHBQ)paM&

M(WOs;) = m(o6pa3ua) — m(obpasua) - ompumeceit) = 928 —
—928 - 0,25 = 696 kr

2. 3anuiieM ypaBHEHHe peaxmm ¥ COCTaBMB NPONOPIIMH, Hak-
nemM 00beM HEoOXOOMMOTro BOZOPOJA H KONHYECTBO BEILECTBA
BOJIbpama:

WO, + 3H, —-»> W +3H,0

v=1 Moib v=3 MonIb lmi)m,
M=232r/monb  Vy=22,4 1/Monb M=184r/monb
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232r—3-2241

696 kr — x M>

X ___696~3-22,4
232

232 r— 1 MoIb

696 xr — y Monb

696 -1
y = ——— =3 MOJIb
232

Orser: V(H,) =201,6 M* v(W) =3 kMoJIb

=201,6 M>

;

Bonpoc 4.
1 2 3
H, -NaH—H, -HCl
H,—> NaH—> H,— HCI
N o
NaOH

1. H, + 2Na — 2NaH

2.2NaH —» Na + H,

3.H, + Cl — 2HCI

4. 2NaH + 0, — 2NaOH

5.2NaOH + 2Al + 6H,0 — 2Na[Al(OH).] + 3H,

Bonpoc 5.

Hano: V(H,) = 4 o6pema, V(0,) = 3 obema

Haiitn: m(H,0), Voer(O2) - _

Peurenne: 3anuineM ypaBHEHHE PeaklUMd W Hailiem Maccy Bo-
OBl U 06BEM NPOpEarupoOBaBLIEro XKUCIOPOAa

4 obpeMa y 00BbeMOB X 00BEMOB
2H, + 0, — 2H,0
v=2MOnb v=1Monp v=2Mob

Vp=22,4n/mome  Vy=22,41/Monb M=18r/mons

s ynoberBa pacyeToB npnmeM
1 obpem =1 1.
2:224n—224n
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4n—yn

4.22.4
=——-—=21
2-22,4
2-224n—2-18r
41—XrT
_4208
2-22,4

2. PaccunTtaeM o6beM OCTABLIETOCS KHCIOPONA, HE BCTYIHB-
LIErO B PEaKIHIO.

Voer(02) = V(02) = Vpear02) =3 -2=11

Orser: m(H,0)=321r “V(Oy)=1n1

§ 20. Bopa

Bonpoc 1.

Mosekyna Boabl HMEET YTJI0BOE CTPOEHHE, BXOAAIIHE B €€ CO-
CTaB aTOMBI 00pa3yioT paBHOOEIPEHHEIH TPEYTOIbHHK.

Casizn O—H sBnsiroTCa KOBaJIEHTHRIMH (KHcaopoa Gojiee 3iek-
TPOOTPULIATESIEH, YeM BOAOPON).

o
H6+ / N H6+

B niesnoM Mornexyna Boas! SBISETCS MOIAPHOM.
CyliecTByIOT Apyrde THIBI CBA3€H MEXIy aTOMaMH: KOBa-
JIEHTHAs HEMNOJIsIpHas, HOHHAsA, METAJLUIHYECKasi, BOJOpoaHas.

Bonpoc 2.

XvMHYEcKast CBA3b MEXIy aTOMaMHU BOJIOpOJa OAHOH MOJIEKY-
“JIBl U aToMaMH . Haubojiee 3JeKTPOOTPHLATENbHBIX 3JIEMEHTOB,
HMMEIOIMX HEMNOIEIECHHbBIE JIEKTPOHHBIE Hapm JIPYyTOil MOJEKYIHI,
Ha3bIBaeTCsi BOOOPOAHON. biaroaapst e Bojja UMEET NOBBILIEHHbIE
TEeMIIepaTyphl IUIaBJIEHUA U KHUIIEHHS.
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Bomnpoc 3.

K anoManusM GHU3HIECKHX CBOHCTB BOABI OTHOCHT:
1. Boicokue 3HaYeHHs ee TeMIepaTyphl MUIABIEeHHS U KHTICHHUSL.
2. BbicoKHe 3HaUeHHUs TEILTOTHI IUIABJIEHHS U TEIUIOTHI Mapoo6-
pa3oBaHHA.
- 3. BrlcoKkas yaenbHasi TEILIIOEMKOCTb.
4. BbiCOKO€ TOBEPXHOCTHOE HATSKEHHE.
5. PaciMpeHue [IpH 3aMEp3aHuH.
6. 3aBHCUMOCTb BSI3KOCTH OT TEMIIEPATYPhI U JaBJICHHUA.

Bonpoc 4.

Boaa — riiaBHBIH pacTBOPHTENb KAaK B KHUBOMW, TAK U HEKUBOH
npupone. [10 oTHOLIEHHIO K Hell Bce BelnecTBa AENATCS Ha 2 THIA:
ruApodHIbHBIE U THAPO(OOHBIE. ‘

Bonpoc 5.

1. 'mapoduiabHBle — XOPOLIO PacTBOPSIOTCA B BoAE (COJH,
CITMPTHI, Kﬁcnorm). :

2. I'napoo6HBIE — ILUI0XO PacTBOPAOTCA B Boe (XKHPEI, TLia-
CTMACCHI, BBICIIHE KHCIIOTBI, CIOKHBIE SPHPHI).

Bonpoc 6.

1. B3auMomeiicTBHE C MIEJOYHBIMM H ILIEJOYHO3EMENbHBIMH
METAJLIAMH

2Na + 2H,0 —» 2NaOH + H;
2. B3auMoaeicTBHe C OCHOBHBIMHU H KHCJIOTHBIMH OKCHIAMH

CaO + H,0 — Ca(OH),

SO; + Hzo - HzSO4
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3. Paznoxenne

o

t
2H,0 — 2H, + 0,
4. Tuaponus
ALS; + 6H,0 — 2A1(OH)s{ + 3H,ST

Bonpoc 7.

m(CuSOd) = —EUSO,) m(CuSO, - 5H,0) _160 g0
M(CuSO, - 5H,0) 250
=51,2(r)
o(CuSO,) = m(CuS0,) 100,
mp-pa
m p-pa = m(H,0) + m(CuSO, - 5SH,O0)=80+80=160Tr
51,2

o(CuSOy) = —Ef)— -100% =32%
OrBet: 32% CuSQO,.

Bomnpoc 8.

Anebactp CaSO, - 0,5H,0.

I'nnc CaSO4 . 2H20

3anMIIEM YCIIOBHOE YPaBHEHHE PEaKkid):
CaS0O, - 0,5H,0 + 1,5H,0 — CaSO, - 2H,O
m aneb. 290
M ane6. 145
v(THIIC) = 2 MOJIB
m(runc) = v(runc) - M(runc) =2 - 172 =344 r
v(H,0) = 1,5 v(anne6) = 1,5 - 2= 3 monsp -
m(H,0) = v(H,0) - M(H,0)=3-18=54r
Orser: m(H,O)=54r m(tunc) =344 r

v(aneb) =

=2 MOJb
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§ 21. Boaa B :KH3HH Ye10BeKa
Bompoc 1.

Boga coBepiitaet B npupoze ABa KpyropopoTa: GONBIIOH U MaITBI.

BonbIuoi Kpyr: M3 OTKpBITBIX BOJOEMOB BOJA HCMAapsAETCA B
aTtMocdepy, KOHAEHCHpyeTcsi B o0jlaka M JIOXIeM BBIIafilaeT Ha
3eMJII0, @ 3aTeM PEKaMH BRIHOCHTCS OOPaTHO B MOPA M OKEaHBI.

Maubiif kpyr: pacTeHHe BCachIBaeT BOJY M3 3€MIH, C pacTH-
TeJIbHOM NHilelt OHA (BoJa) MOMAaJaeT B TEJNO KUBOTHBIX U YeJIOBE-
Ka, OTKyJa CHOBAa C IbIXaHHEM W BBIJIENICHUSIMU BO3BpaUIaeTcs B
BO3IYyX U 3eMJIIO.

Bohpoc 2.

Bopxa cocTaBisieT OCHOBHYIO Cpely BCAKOIO >KHBOTO OpraHH3-
Ma. bnarogapst KpyroBopoTy BOZBI B IPHPOAE XKHBOTHBIE, pacTe-
HHS U YeJIOBEK MOTyT 00UTaTh Ha cymie. Bona cBA3pIBaET XHBYIO U
HEXHUBYIO IPHPOAY B €AUHOE IIEJI0E.

Bomnpoc 3.

-

s caMocToATeNbHOM paboThl YHEHUKOB.

Bompoc 4.

BonoouncTka IPOBOAUTCS B HECKOIBKO 3TalOB:

1. MexaHu4eckuid — TpeaBapUTebHast OYUCTKA. 31€Ch Mpo-
BOJIHUTCA 3aeprkaHHe HepaCTBOPUMBIX ITPUMeECEH.

2. Bronornyeckuit — nepepaboTKa OpraHNYecKHX 3arpsA3HHTE-
Jiel MUKPOOpraHu3MaMH.

3. OUHKO-XMMHYECKHI — OCAKAEHHE PACTBOPECHHBIX MPHMECEH.

4. Jle3suH(bEKUMS CTOYHBIX BOJ — XJIODHPOBAHHE WJIH O30HH-
pOBaHHE BOJBI U 1110 o6e33apaJKH1§aHm. '
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Bonpoc 5.

Adpanus Boabl — mpolecc oborameHnss BOAbI KHUCIOPOIOM
BO3/lyXa, KOTOPBIi MPOBOAMTCA B COOPYKEHHSIX OHOIOrHYECKOH
OYMCTKH CTOYHBIX BOJ M 00€CIIEUHBAET KHU3ZHENEATENPHOCTh MHK-
pOOpraHH3MOB. ‘

Bonpoc 6.
Bornpoc [iisi CaMOCTOSTENLHOTO OTBETA YYEHHKOB.

a

Bonpoc 7.

JIMCTHILIATOp — CIIeUMabHBIH anmapat Jjis MOTyYeHHs TuC-
THJLTHPOBAHHOM BOJBl METOZOM IIEPETOHKH — pa3/ieleHHe HKH/I-
KHX CMeCeH OCHOBAaHHOE Ha pa3zIMYMM INIPH KHUIIEHHH COCTaBOB

_KMIKOCTH H 00pa3ylolerocs U3 Hero napa.

Ilpu KMIAYEHHH pacTBOpa U3 HETO B NEPBYIO OYEpENb MCTIaps-
eTCst BOJa, a OCTAaBIIMHCSA PacTBOP MO XOAY NMpOLEcca CTAHOBHTCH
Bce Oonee u Honee KoHUEHTpUPOBaHHBIM. OxIaxaas nap, nonyqa-
€M YHCTYIO BOTy Oe3 mpumeceii.

JIMCTIWLTHPOBaHHYIO BOXY MCIONB3YIOT JUIf HPHIOTOBICHHSA
PacTBOpPOB B XMMHH U MEIUIIHHE, IPOMBIBKH CHCTEM OXJIAXICHHSA
aBTOMOOWIA H T.1.

Bomnpoc 8.

B yTiorH ¥ aBTOMOOHMIBHBIE paauaToOpsl (paboTaroT NMpH BBICO-
KHMX TeMIlepaTypax) 3alMBaiOT JMCTHLTMPOBAHHYIO BOXY, T.K. OHA
He COIEPKMT MHHEPAILHBIX CONEH M KaK CIeJCTBHE He 06pasyeT
HaKWIH,

anpoc 9.

JMCTIWUIMPOBaHHAas BOAA HENPHMIOAHA [7ii YNOTpebseHHs
BHYTPb, T.K. IMEHHO MHHEpalbHBIE COJIM U MHKPO3JIEMEHTEL, I10-
TNaflalollie B OPraHM3M 4elloBeKa ¢ BOLOMN, HEOOXOMMMBI LIS €T0
KU3HENEATENbHOCTH. '
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- § 22. I'anorens!

Bonpoc 1. t
Hano: V(F;) = V(Cly) = 1
Ha#tu: m(F,); m(Cly); Dyosa(F2);
Dus(Ch); Dy (F2): Dy, (Clo)
Pemenue: : ‘
V&) | L

L. m(F;) = v(Fy) - M(Fy) = ME) = 3 amwoms
m(F;) = v(Fy) - M(Fy) 3 (F2) 22,41/Monb
- 38 r/moms = 1,7 r.

v

22,41/M07b .

- 71r/monb = 3,17 1.
M (E) _ 2:1,31;

2. Dyoua(F2) =
o2 M (1303;1) 29
Dy, (Fy) = M:() (F) _ 38 _ o,
M, (H;) 2
Daeu(Cly) = M) _ 71 245,
M, (Bo3n) 29 :
Dy, (Cl) = MiCl) = 71 _ 355
M,(H,) 2
Bonpoc 2.

@dTopHas BOJA HE CYUIECTBYET, T.K. $TOp pearupyer C BOJOMH:

2F2 + Hzo =2HF + on

Bonpoc 3.

IllenoyHbie MeTAJLIbL, MPEXJE BCEro, OyaAyT pearupoBaTh C BO-
JI0¥ C BBIIENIEHHEM BOJOPO/a, 4 He C PaCTBOPEHHOM COJIBIO.

Jnsa cpaBHeHHst BO3bMeM peakuuH Al ¢ pactBopom FeCly n
XJIODHOH BOABI C pacTBOpoM NabBr.
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3+ .
A+ FeCl, = Fel+AICl;,  Cl,+2NaBr = 2NaCl+Br,
L_3e4 » 4 2€ |
Y B TOM M B IPyTOM CIyyae MAET OBP. Bojee akTHBHBIH 3J€-
MEHT BBITECHAET MEHee aKTHBHBIH M3 PaCTBOPA COJIH.

Bomnpoc 4.

K" crt or;2)HY 1 0 3)HI eIt 02
v \ v :
C1205 Clzo . C1207

Bomnpoc 5.

Hano: m(p-pa KI) = 300 r; @, p(KI) = 0,15;

Ha#tu: V(Cl), m(KCl);

Pemenue: 1. Haiinem Maccy cyxo# conu KI;

m(KI) = m(p-pa KI) - oKI)=300r-0,15=45r.

2. 3anHueM ypaBHEHHE peaKHu M HaiiieM Maccy COH H 00b-
eM Heo0X0IUMOT0 XJIopa

m=45r X7 . yr
2KI + Cl, = 2KCI +],
V= 2 MOTIB v=1 Mom> V=2 MOrb
M = 166 r/™Mons V.=224 n/mons M= 74,5 /Mo
= Y i —
m=332r V=2245 m=149r

45r—xn
332r—224n
22,4-45
x: ——— —
332
V(CL)=3n.
45r—yr
332r—149r
y=20,2T.
m(KCl)=20,2r
V(KCI) = m(KCl) _ 20,2 r
M(KCl) 74,5r/mons

Orser: V(Clp) =3 1, m(KCl) =20,2 .

3.

=0,27 mons
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Bomnpoc 6.
Hano: V(H;) =200 j; V(Cl,) = 150 1.
- Haiitu: V(HCI)
Pemiense: 1. 3amuiieM ypaBHEHHE peakLyH:

H, + Cl, = 2HC
gelyom o o=lvome 2O om
viaan o vEman o V=44
HaiinemM, xaxoii ra3 B3aT B H30OBITKE.
V(H 200 V(Cl
V(Hz)z_(_z_)z ,V(C12)=—£—2)=_1&.
v 22,4 v, 22,4
3. Ilo ypaBHeHmo peakuuu V(H,):V(Cl,) = 1:1, cenoBarens-
200 _ 150
HO, BOIOPOJ B H30BITKE ( > ).

22,4 22,4
ITo ypaBnenunto peakuun V(HCI) = 2 - V(Cl,) = 300 n. Torma
OCTaJIOCh HENPOpearupoBaBLIEro BOAOPOIa:
Voer =200 71— 150 1= 50 .
Orteet: V(HC]) =300 11; Voo {Hy) =50 1.

Bonpoc 7.

3Jt0 Ha3BaHue ¢TOp mMoayunn Gnaroaaps crocOOHOCTH IUIABH-
KOBOTO 1I1aTa NIOHWXaTh TEMIIepaTypy IUaBieans GTOPUIOB.

§ 23. CoeqnHeHUs rajioreHoB

Bonpoc 1.

OnekTponuTHyeckas aucconnauus ysenuyusaercs or HF x HIL
Caman cHIbHasg H3 raJOr€HOBOJXOPOAHBIX KHCIOT — HOIOBO-
JopofHas, a caMas ciabast — ¢ropoBogopoaHas. bonpuias npoy-
HOCTb XMMHYeckoi ca3n H—F (dpropoBoaoponHas KHCJI0Ta Clia-
60 muccounnpyet B Bojae) 00yCIIOBIEHA MaJIbIM pa3MepoM atoma F
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H COOTBETCTBYHOLIHMM MaJIbIM PaCCTOAHUEM MEXKIY sAApaMH aTOMOB
Bojiopona u ¢ropa. C poctoM pammyca atoma ot F k I pacter n
MEXBSIEPHOE PacCTOAHUE, NTPOYHOCTh MOJIEKYJ] YMEHbIIAETCS K
COOTBETCTBYIOLIAA CIIOCOBHOCTb K IEKTPOJIMTHYECKOH JUCCOLMa-
OHAH YBCIIMYHUBACTCA.

Bomnpoc 2.

Bo3bmeM B KaHéCTBe peakTHBa pacTBOP HUTpaTa cepebdpa.

1. AgNO; + NaF5AgF + NaNO; — HUKakuxX H3MeHEeHHIA;

2. AgNO; + NaCl=AgCI + NaNO; — pbmagaer Gefslif 0caiok;

3. AgNO3+NaBr=AgBr~L+NaNO3' — BLlnazIaeT 61e THO-XKEeJITHIH
OCaJIoK.

4. AgNO; + Nal=Agl| + NaNO; — BbilajaeT *eThiil 0CaoK.

- Bonpoc 3.

1. C moMowBI0 JaHHOH peaknuy MOXKHO HONYy4YHTh O€3BOIHBIHN -

Mg + C12 = MgClz

2. Mg(OH), + 2HCI = MgCl, + 2H,0;
3. MgO + 2HCl = H,0 + MgCly;
4. MgSO, + BaCl, = BaSO4l + MaCl,.

Bonpoc 4.

Cl,—— HCl—— CuCl, —— ZnCl, —4— AgCl.

1. Cl, + H, = 2HCI; 2CIS +2€ — 2CI™; HS —2¢€ —2H";
2. 2HCI + Cu(OH), = CuCl, + 2H,0;

2H" + Cu(OH), — Cu** + 2H,0;

3. CuCl + Zn = Cud + ZnCly; Cu** + Zn — Cu + Zn*";
4. ZnCl, + 2AgNO; = 2AgCI + Zn(NO3),;

Ag"+CI'— AgCN..
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§ 24. onyyenne rajsorenos. Buosoruyeckoe 3HaYeHHe
4 NPHMEHEHHE rajIOreHOB H HX COeAHHEHHH

Bonpoc 1.

Hano: m(NaCl + np.) = 585 r; w(mip.) =2 %;

Haiitu: V(Cl,); m(Na)

Pemenne: 1. Haiizem Maccy 4HCTO#M COMH: .

M(NaCl) = m(NaCl + np) — m(NaCl +11p) - @(mp) = 585 T -
-585r-0,02=573,3r.

2. 3anuiem ypaBHeHne peaKkLui:
m=5733r

.
NaCl £ 2Na + Cl,

v= 2 MO/b v= 2 MQOIb
M =585 r/Mmons M= 23 r/mons v, l ;2021;/,40%
 m=117r m=46r viada

Hatiinem Maccy HaTpHsa ¥ 06beM XJI0pa:
573,3r—xr 117r—46r
= 369733 _ 954,
117
m(Na)=2254r. 5733r—yn 117r—22,4n

- 22_‘;1%_72 = 109,76 1. V(Cly) = 109,76 1.

Orset: m(Na) = 225,4 r, V(CL,) = 109,76 n.

Bonpoc 2.

Hdano: m(Na) = 225,4 1; @y ppe(NaOH) = 40 %;
Haiitu: m(NaOH)
Peuwrenue: 1. 3anumem ypaBHéHne peakuun nosrydenus NaOH:

m=2254r
2Na +2H,0= 2NaOH +H, T

¥= 2 MOb V=2 MOMb

M =23 r/momb M= 40 r/monb

m=46r m=80r
Haiinem maccy NaOH, nosyuuBIIerocst B Xoi€ peakiym:

.46r—80r . 2254r—Xr
_ %‘;‘-80 =392 r; m(NaOH) = 392 r.
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2. Haiinem maccy 40 %-ro pacTBopa rHIpOKCHIa HATPHA:

m(p-paNaOH) = _ m(NaOH) _ 392 _ o0, .
me—pe (NaOH) 09 4

OtBer: m(p-pa NaOH) =980 r.

Bonpoc 3. - 4 —

Hano: V(Cl,) =100 1; W =95 %;
Haiitu: m(MnO,); v(HC})

Pewienne: 1. HaiiieM CKoJIBKO XJIOpa JOJDKHO HOJYYaThCH TEO-

PEeTHYECKH, YTOOBI HPAaKTHYECKH MoMy4miocsk 100 JuTpos.

Vieop(Cly) = Y(Cl) = 1001 _ 49596 5,
W 0,95

2. 3anuiieM ypaBHEHHE pEaKiUH

XT - 105,26
MnO, "+ 4HCl =MnClL+ Cl, +H,0T

v=1 MO v=4 mois v=1 MOTb
M = 87 r/moiip V= 22,4 n/monb
m=87r ) V=224n )
VEHCH =4-v(Cl) =4 Y Cl2dwon _ 4. 105,26 _ 138 yom,
vV, - 22,4
Haiinem maccy MnO,: N
87r—224n xr— 105,26 n
x =408,82r.

Orteer: V(HCI) = 18,8 Mons, m(MnO,) = 408,82 T.

Bonpoc 4.

HpeII,OCTaBJIXeM BaM BO3MOXKHOCTb CAMHM INOAYMATh HaJ 3THM

BOIIPOCOM.

Bonpoc 5.

F — momoraer npemoTspamath Takoe 3aboieBaHue, KaK Ka-
puec 3y6oB. Cl — ctumynaupyer oOMeH BeleCTB, pOCT BOJIOC,
npunaer 60apocTh U CHIy. Br — perynupyer mponeccsl Bo30yxk-
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JNCHUS M TOPMOXEHHS LIEHTPAIbHOW HEPBHOH CHCTEMBI, IpHME-
HAETCA [UIA Ne4eHHs HepBHHIX OonesHed. I — Bimser Ha BhIpa-
6OTKY rOpMOHA IIMTOBHIHOM XKeN€3bl, €r0 HEAOCTATOK IPHBOJMT
K TakoMy 3a00JIeBaHMIO, KaK SHIEMHYECKHH 300. B To ke BpeMs
BCE TAJIOTE€HHl BXOIAT B COCTAaB SIOBMUTBHIX, OTPaBJAKILUX Be-
miecTB. [Ipu u30BITKE rajoreHoB B OpraHM3Me pa3sBHBAIOTCA pa3-
nuYHBe Gonesnn. "

Bonpoc 6.

B ponu yOwiilibl BBICTYNA€T rajioreéH — XJIOp — Ta3 C €AKHM
3armaxoM, OneHo 3eneHOro 1BeTa, AN0BMT. ONHCBIBAETCS MIPHUMe-
HEHHE B BOHHE XHMHUUYECKOTO OPYHHS. )

Bonpoc 7.

[penocraBiseM BaM BO3MOXKHOCTh OGAHTa3HPOBATH CAMHM.

§ 25. Kucaopoa

Bompoc 1.

1) 4Al + 30, = 2Al1,05;

A’ —3e=AI", 0} +48=20"

2) 3Fe + 20, = Fe;0q;

Fe'-2 e—Fe”!, 2Fe"—6& — 2Fe™*, OY + 48 =207

Bonpoc 2.

S + 0, =S50, 4P + 50, = 2P,0s, C +0,=CO0,.

' OrBer B34T U3 yueGHUKa Ha cTp.8§7-90.
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Bonpoc 3.

Karanuzaropamu Ha3bIBalOTCH TaKHe BEILECTBA, KOTOPHIE MOBbI-
LIAJOT CKOPOCTh PEAKIMH, HO CAMH TIPH 3TOM B PEAKIMIO HE BCTYIa-
1oT. B npucyrcrBue karaimsaropa — MnO,, B nabopatopuu mosy-
yarot O, nyteM pazioxenus H,O,.

2H;0, o5’ 2H,0 + 0,7,

Bomnpoc 4.
Peaxiusa paznoxenns HgO:
2HgO =5 2Hg + 0,T;

3apava: [Tycts y Hac ects 10 r 3arpszuennoro HgO. M3BecTHo,
4TO CONAEP)KaHHE IIpHMECeH cocTaeiser. S %. Bbixox peakimu
80 %. Paccuuraiite 06beM KHCIIOpOZa, MOIYUYEHHOIO MpU pasiio-
JKEHHUH OKCHIA PTYTH. )

Pemenue: 1) Haiinem maccy uuctoro HgO.

m(HgO) = mcuteéu'mcmecu(HgO) =10- (1 - 0’05) = 9’5 r;

2) 2HgO =2Hg+ O,

v= 2 MOTb v=1 Monb
M =217 r/monb V= 22,4 n/mons
m=434r _ V=224n
V(O = 222247 049 1
: 434r
3) ’_V(Oz )npa]cr, — 0’8;
V(OZ )Teop.

V(O2)upexr. = V(O2)reop 0,8 = 0,49 11- 0,8 = 0,392 1.
Ortget: 0,392 11 KHCIOPOAA PEaTbHO BBLAEIHIOCE.

Bomnpoc S.

PeaKiliM ropeHHs — peakiMH BELIECTBA C KMCIOPOAOM, Mpo-
TeKallxe ¢ 60MBIIOH CKOPOCTBIO, C BBIACIEHHEM OOIBIIOrO KO-
JIMYECTBA TEILIA U CONPOBOXKAAIOLIMECS BOCTIIAMEHEHHEM.
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JbIxaHKHe — 3TO Npouecc MeIJIEHHOTo OKHCeHHs. OH 3aKiIo-
YaeTcs B CIEAYIOMIEM: KHCIOpOJ HOCTAaBIAETCH TeMOTJIOOHHOM
KPOBH BO BCE TKaHH H KJIETKH OpraHM3Ma, KHCIOPOJ OKHCISET yT-
neBoAbL, 00pa3ys MPH 3TOM YTJIEKMCIBIH ra3 ¥ BOAY H 0OCBOOOXK A
3HEPrHIO, HEOOXOMMMYIO 1Isi OPTaRM3Ma.

CxozacTBo 3aimoyaercs B TOM, 4To: oba mporecca ecTh Mpo-
LECCHI OKHCTIEHMS, B 0GOUX CiIydasx BbICBOOOXKZA€TICs SHEPrus, B
pe3yabTaTe peakiiui 06pasyoTcs OKCHIBL. V

Paznnyns 3aKi04ar0TCS B CKOPOCTAX OKHCJIEHHS, B KOJIHYECT-
B€ BEIIETIAEMON SHEPTHH.

Bomnpoc 6.

POTOCHHTE3 — 3TO NMPOLECC XKH3HEAEATEILHOCTH PacTeHHs, B
pe3ynbTaTe KOToporo oy nornomat CO; 1 BeLienssior O,.

JpIxanne — 370 TIpouecc XH3HEAEATENBHOCTH PacTeHHs, KH-
BOTHOTO M YelOBeKa, B pe3y/bTaTe KOTOpOro morsomaercs O, H
Beigensercs CO,. _ ' ‘

TIpu GOTOCHHTE3E M ABIXAHHH B PAacTEHHSX MPOMCXOAAT TIPO-
THBOIIOJIOJKHBIE ITPOHECCHI.

Bonpoc 7.

ITposiBuTE CBOM TBOpYECKHE CIOCOOHOCTH B HAallMCaHHH COYH-
HEHHUA.

Bonpoc 8.

2F2 + Hzo =2HF + on;
E,+ 2e =2F | 2 OKHCIHTENbL

0% —4e =0 | 1 BOCCTaHOBHTEID



§ 26. Cepa

Bomnpoc 1.

Jano: m(ZnS + nip.) = 485 xr, olnpumecu) = 20 %.

Hatit: V(SO,)

Pemienue: 1. Haiinem Maccy BewiecTsa 6e3 pUMecH:

m(ZnS) = m(ZnS + np) — m(ZnS + np) - (p)=485 xr — 485 kr -
- 0,2 =388 kr.

2. 3anHiueM ypaBHEHHE pEaKLHH:

m=388 - 10*3 x1
2ZnS +30, =2Zn0O+ 280,
v= 2 MO'b v= 2 MOITb
M =87 r/Mons V = 22,4 i/monb
m=174r V=448n
174r— 44,8 1 388 - 10°r —x
. 3 .
_ 388107448 1 00.10° 1=100 .
174

Otset: V(SO,) = 100 M°.

Bonpoc 2.
38 + 2KCl0; = 2KCl + 350, T;

S’ —4e=S*"| |3 Boccranosutens
Cl*+6e=CI| |2 okucmurens
Bompoc 3.

S —1» HgS —- SO, —— Na,S0; — > S0, ——
—580;—2 5 H,S0,.

1. S + Hg = HgS;

2. HgS + 0, =S0,T + Hg;

3. SO, + 2NaOH = Na,S0; + H,0;

4. Na,SO; + 2HCI = 2NaCl + H,0 + SO, T;

5.2S0, + 0, = 2S0;;

6. SOz + H,0 = H,S0,.
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Bonpoc 4.

CoennHenns, BXOASILHE B COCTAB BYJIKAHHYECKHX Ta30B, 00/a-
JalT TOKCHYECKUMH CBOHCTBaMH.

Bonpoc 5.

PaHbllle pTYTh Ha3bIBAIM MEPKYPHEM, B YETh IUTaHETHl MepKypHIi.
IlpuctaBka ne o3Havaer oTpUliaHHMe. Toraa «IaeMepKypusa-
LHA» — 3TO YHUYTOXKEHHE PTYTH, T.€. 06€e33apakuBaHHeE.

§ 27. CoeanHenus cepbl

Bompoc 1.

a) CepoBomopo NPOSBIISET TONBKO BOCCTAHOBHUTEBHBIE CBOH-
CTBa, T.K. Cepa B JAaHHOM COCIMHEHHH UMEET CTEIEeHb OKUCIIEHHS
—2 (HaMMeHbIIas U3 BO3MOXKHBIX).

t
2H,S + 30, = 2H,0 + 2S0,T.

6) oxcHn cepsl (IV) MOXeT MPOABNATh CBONCTBA KaK OKHCITH-
TeJis, TaK ¥ BOCCTAHOBUTENA, T.K. CTE€NE€Hb OKUCIIEHHUS Cephl B 1aH-
HOM COEIMHEHMH +4 SBIAETCSA MPOMEXYTOUHOH.

t
250, + 3C(,435) =CS, +2CO,,

t
SO, + Cl, = SO,Cly;

B) C€pa TAK)K€ MOXKET NPOSBIATH OKHCIUTEIbHBIE H BOCCTAHO-
BUTEJIbHBIE CITOCOOHOCTH, T.€. CTENEHb OKUCIEHHS cepbl 0 SABIseT-
Cs1 IPOMEXYTOYHOM.

S +H,=H,ST,

S+ 0,=S0,T;
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F) C€pHasi KHUCJIOTa MPOABIACT OKHUCIHTEIBHBIC CBOICTBA, T.K.
CTCIICHb OKHCJICHUA CEPBI +6 ABIAETCA MAKCHMAJIBHO BO3MOXKHOM.

2H,SO4omy + Cu = CuSO4 + SO, T + 2H,0.

Bomnpoc 2.

a) CepHHCTBIH ra3 MOJY4YaroT NPH MOJHOM CKUIraHHU CEpOBO-
JIOpoza U obxure CyabpHIOB.

t
2H,S+30, = 2S0,T + 2H,0,

t
27ZnS + 30, = 2Zn0 + 2S0,T.

Cepuuctreii ra3z (SO,) — OecuBeTHbIH ra3 ¢ XapakTepHBIM
3amaxoM, MPOsIBISET THIHYHbBIE CBOMCTBA KUCIOTHBIX OKCHIOB
¥ XOpOLIO PacTBOPSETCS B BoJe, 00pasysa ciabyio CepHUCTYIO
KHCIIOTY.

SO, + H,0 < H,S0s.

Coenunenns cepsl (IV): NaHSO; Na,SO3 u SO, uenons3yror-
sl As oTOEIMBAHUA LIEPCTH, LKA, OyMard U COJIOMBI, a TaKXe B
KayeCTBE KOHCEPBUPYIOHIMX CpPEACTB JUISI COXPAHEHHUS CBEXHX
TUIOZOB H (PYKTOB.

6) Oxcun cepsl (VI) nonyyaroT no ClieAylonel peakiuu

1, cat
250, + 02? 2S0;.

Oxkcng cepsl (VI) — 6ecnBeTHass, CUIBHO OBIMSILASCSA HA BO3-
JIyX€ KUAKOCTh, [IPOSIBISET TUIIMYHBIE KUCJIOTHBIE CBOMCTBA, pac-
TBOPSACH B BOJE, 00pa3yeT CepHyI0 KHCIIOTY.

HzO + SO3 = HzSO4.

CepHax KUCJI0TA — OJMH M3 Ba)XHEHLUUX IIPOAYKTOB, UCIIOJIb-
3YEMbIX B PA3JIMYHBIX OTPACIAX NPOMBILUIJICHHOCTH.
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Bonpoc 3.

1) Pa30asiieHHas cepHas KUCJIOTA BHICTYTIaeT B Ka4eCTBE JJIEK-
TPOJINTA B HOHHBIX peakiusx. Harpumep,

BaCl, + H,SO, = BaSO,{ + 2HC];

Ba®* + S0, = BaSO,l.

CepHasd KUCJIOTa TpOsBiIAET CBoicTBa okuciutens. B OBP
H,S0O, BcTynaer ToJbKO KOHLEHTPHPOBAaHHAS.

2) Paccmotpum peaxuun H,SO,4 ¢ Metamiamu Zn 1 Cu ¢ NO3HIHH
OKHMCJIMTEIbHO-BOCCTAHOBHTENbHBIX peakiuMi. Zn+ HoSOupas) =
= 7ZnS0O4+ HzT,

Cu + 2H,SOyxomy) = CuSO4 + SO, T + 2H,0.

M B ToM ¥ B gpyroM cnydae uaer OBP, Ho B nepBoii peakiuu
POJIb OKMCIIHTENA HrpatoT KaToHbl H', a Bo BTopoit — cepa.
3anHileM HOHHOE YPaBHEHHE Ul NIEPBOH PEaKLUH.

Zn’+2H" = Zn* + H, T.

OTy peakiHI0 MOXXHO OTHECTH K PeaKiisiM HOHHOTO OOMeEHa.

3) Tenepbr paccMOTpHM pPeakLMH HOHHOrO OOMeHa ¢ TMO3HLHH
TEOPHH 3J'ICKTpO.IIHTI/I‘leCKOﬁ JHUCCOLHALIHH. Kak BBl 3HAeCTe, pCaK-
1M1 HOHHOro 0OMEHa HAET TOJBKO B TOM CIIy4ae, €CJIH B pe3yJib-
Tare obpasyerca ciabo auccouMHpyloniee BeuecTso. Hanpumep,
ZnSO4 + MgCl, =5 MgSO,4 + ZnCl,.

Peakuus He uger, T.K. He 06pa3ylOTCH MaJOAUCCOLHUPYIOLINE
BellleCTBa. B pacTBOpe HaXOXUTCS CMECH HOHOB.

ZnSO, + BaCl, = BaSO,d + ZnCl,.
SO2™ + Ba™ = BaSO4J.

Peakuus npotekaert, T.k. BaSO4 — ManopacTBopuM.

68



Bonpoc 4.

ITomy4deHne cepHO# KHCIIOTHI:

S

FeS, {——S0,—-50, ——>H,S0,
H,S

1. $+0, =S0,T;

t

4F682 + 1102 = 2Fe203 + SSOZ,
t
2H,S + 30,=2H,0 + 250,.

t, cat

2. S0,+0, &2 SO;;
3. SO3+H20 = HQSO4.

Bompoc S.

Hano: V(H,0) =400 mn; V(SO3)=11,2 m;
Haiit: o(H,SO,)
Pemiense: 1. anuiieM ypaBHEHHE OTyYEHHS CEPHOM KHCIIOTHI.

H20 + SO3 - HzSO4.

W3 ypasHenus BUAHO, 4TO i oOpa3zoBaHusa 1 mons H,SO4 Hyx-
HO B34Th 1 Moe H,O 1 1 Mo SO;. Haiigem uucio mois H,O u SOs.
m(H,0) _ p(H,0): V(H,0) 1-400

v(H,0) = = 22,22 MOJb.
M(H,0) M(H,0) 18
V(SO
(SO;) = _(_32 = _11;2 = 0,5 MOJTB
Vv, 22,4

CrnepoBatensHo, SO, HaXOOUTCS B HEOOCTAaTKE U IMOJNYyYHIOCH
0,5 mone H,SO,4. Torma y Hac ocranoce V(HyO)oer = 22,22 — 0,5 =
= 21,72 monsb.
m(H,S0,) _ m(H,S0,) _
m(p-pa) m(H,S0,)+m(H,0),.

_ v(H,SO,) -M(H,S0,) _
v(H,S0,)-M(H,S0,) +v, .. (H,0)-M(H,0)

2. 0, p_pe(stO4) =
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_ 0,5-98 _ 49
0,5-98+21,72-18 439,96
Otet: ® (H,S04) = 11,1 %.

=0,111=11,1 %.

Bonpoc 6.
3amuilueM peakimio cuHTe3a SOs:
2802 + 02 rd 2803

Hpeme BCEro, 3Ta p€aKlusi OKHCIMTEIbHO-BOCCTAHOBHTEIIbHAA.

S4+ -2 OKHCJIeHHE S6+ :

BOCCT@HOBHTENb

0 = OCCTAHOBJIEHHE 2-
0} + 45 —tectamomene 9",
OKHCIAHTEND

Taroxe peakuus cuHreza SO; sBigercs O0OpaTHOH peakUMeEH,
T.€. OHa UJIET OJIHOBPEMEHHO B 00€ cTOpoHHl. Peakius HaunHaeTcs
TOJBKO NPH OTHOCHTEIBLHO BBHICOKHUX TeMmnepaTypax 420-650°C u
IIPOTEKaeT B IPHUCYTCTBHE KaTaJlW3aTopa (MIaTHHbBI, OKCHAOB Ba-
HaJs, )Keje3a 1 T.1.).

Jl1s cMellleHHsi paBHOBECHS! BIIPABO, HAZ0 BCTIOMHHTD IIPHHIIUI
Jle 1llaTennse s ra3oB: MPU BHICOKOM JaBIEHHH PEaKUUs HIET B
Ty CTOPOHY, Tie 0011l 00BeM Ta30B MEHbILE.

B nameM cnyuae cieBa KOJMYECTBO Ta30B 3 MOJb, ClIpaBa —
2 MOJIb, T.€. NIPH YBEJIMYEHUM NABIEHUA peakuus OydeT cMelaTb-
cs1 B CTOpOHY o6pa3oBanus SOs.

Bonpoc 7.

Hano: V(H,0) = 5000 mn; M(CuSO4-5H,0) = 500 r.

HalTH: 0y ppe(CuSOy)

Pewenue: 1. m(H,0) = V(H;0) - p(H,0) = 5000 mn1-1 r/mMonp =
=5000r.

2. HaiineM Maccy pacTBOpa COJH:

m(o6w.) = m(H,0) + m(CuSO, - 5H,0) = 5000 + 500 = 5500 r.
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3. Haiinem maccy cynbdara Meau 6e3poaHoro.
m(CuSO4) = m(CuSO4-5H20) c My cuso445H20(CuSO4) =
— m(CuSOs). Mr(CuSO,) ~ 50071 160
Mr(CuSO,) + 5Mr(H,0) 160+ 90
=500r-0,64=320r.
4. Torna MaccoBas goss CuSO, B pacTBOpE:
&(CuSO,) = m(CuSO,) _ 320
m(o6r11r) 5500r
Otget: W(CuSO,) = 5,8 %.

= 0,058 =5,8 %.

Bonpoc 8.

BHuMartenbHO paccMOTpUTE CXeMy MNpPHUMEHEHHS CepHOH KH-

cioThl (puc. 25) Ha crp. 103 U monpITadTeck CaMH OTBETUTH Ha
3TOT BOIPOC.

§ 28. Asor

Bonpoc 1.
a) 3Mg + N, = Mg;N, — HHUTpHI Marsus.
Mg’ -2e =Mg?*| |3

N, +6e=2N" | |1

6) 3Ca + N, = CazN, — HUTpUA KalblUs.

Ca’ -28=Ca”| |3
N, +6e=2N>"| |1
B) 2Al + N, = 2AIN — HUTpHA aTIOMUHHSA
Al —3e=AP"| |2
N, +6e=2N*"| |1

B nmpoaykTtax peakuui MOHHBIA THII XUMHYECKOH CBA3H U HOH-
Hasl KpUCTaJITHYECKasi pelIeTKa.
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HHTpHI[I:I MCETAJUIOB JICTKO T'MAPOJIU3YIHOTCA C BBELACICHHEM aM-

MHakKa:

MgsN, + 6H,0 — 3Mg(OH),! + 2NH; T;

Bomnpoc 2.

N, —— Li;zN —25 NH; —— NO —* 5 NO, —>— HNO;
1. N, + 6Li = 2Li;N; N +6€ — 2N7;
2. L3N + 3H,0 =3LiOH + NH;T; Li— 18 — Li";
cat
3.4NH; + 50, = 4NOT + 6H,0:

4. 2NO + O; = 2NOy;
5. 4N02 + 2H20 + 02 = 4I‘INO3

Bonpoc 3.
Paccmotpum crnemyromyio peakuuto: 2NO + O, < 2NO; + Q.
IIpesxne Bcero, 3Ta peakiys OKUCIMTEIEHO-BOCCTAHOBUTEIIBHAS.

OKHCJICHHE

N2+ g _owwerenme , \jé+; Qf + 4 20t 520

BOCCTAHOBHTENh OKHCITHT b

Taxoke peaknus cuHTeza NO, sBnsercs oOpaTHON peakuHeH,

T.€. OHAa MJET OOHOBPEMEHHO B 00€ CTOpOHBI. T.K. B peakyu y4a-
CTBYIOT I'a3bl, TO MBI MOK€M IIpHMEHHUTH npuHUuI Jle-1larense.

B namrei PE€aAKLIHN KOJIUYE€CTBO MOJIb Ia30B CJIEBA 60JIBIIIC, 9Y€M

crnpaBa. Torna npu yBeNHYEHHHU JIABJICHUS PaBHOBECHE CMECTHTCS
BIIPaBo.

B HpHMOﬁ PE€AaKIHH BBIACILIETCA TCIUIO, CICAOBATC/IBHO, IPH

YMEHBUICHUH TEMIIEPATYPbl pABHOBECUEC CMECTUTCH BIIPABO.
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Bonpoc 4.

a) 4NH; + 50, = 4NOT + 6H,0;
N’ —5e=N* ’4

0) +4e=20"| |3




6) 4NH; + 30, = 2N, T + 6H,0;

2N -6e=N, 12‘ 2
0} +4e=20"] |3
Bonpoc 5.

Hano: m(NH;NO,) = 20r; ox(tipumecu) = 1,2 %.

Haiitu: V(N;J_), V(HzO)

Pemienue: 1. Haiinem maccy conn 6e3 npuMecei:

m(NH4NO,) = m(NH4N02 + ﬂp) — m(NH;NO,) - Opp = 20r -
-20r-0,012=19,76r.

2. 3anuieM ypaBHEHHE peaKUUU

19,76 r t X1 yr
NH,NO, = N, + 2H,0
v=1 MOMb v=1 MOnb v= 2 MOTb
M = 64 r/monb V,=22,4r/mone M = 18 r/monb
m=64r V=224r m=36r

Haiinem V(N,) 1 m(H,0):
64r—224n 19,76 r—x n

x = % = 6,916 1; V(N) = 6,916 1.

64r—36r 19,76 r—yr
y= 1_9’_@ =11,115T;
64

m(H,0)=11,115r.

Torma v(H,0) = mH,0) - _LTSr
M(H,0) 18r / MoJb

OtBet: V(N3) = 6,916 1, v(H,0) = 0,6175 Mons.

=0,6175 moub.

§ 29. AMmuak

Bomnpoc 1.

DNEeKTPOHHOE CTPOEHHE MOJIEKYIBhl aMMHaka: 3 HCHAapeHHBIX
JJIEKTPOHAa aToMa a30Ta y4yacTBYIOT B (OPMHPOBaHHH 3-X KOBa-
JIEHTHBIX cBA3eHd ¢ 3-Mst aroMamu Bogopoja. O6mue 3JeKTpOHHbIE
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napsl CMELIEHBI B CTOPOHY 0oJiee 31eKTPOOTPULIATENBHOTO aToMa
asota. IIpocTpaHcTBEHHOE CTpOeHHE: MOJIEKYyJla aMMHaKa HMeeT
(hopMy TpeyrobHOH MUPaMHIbL.

Bonpoc 2.

AMMHAK JIETKO CXKIKAeTcs NpH OOBIYHOM JABJICHHM M TEMIle-
patype —33,4°C, a pH HCTIapeHHH JXHIKOTO ra3a U3 OKpyXarouleH
Cpebl NMOFJIOIIAETCS MHOIO TeIUla, MO3TOMY OH IpHMEHAeTCS B
XOJIOOUJIBHBIX YCTaHOBKAX.

AMMHaK O4YeHb XOpouIO pacTBopuM B Boge. 10 % pactBop am-
MHaKa Ha3blBaeTCsl HALIATHIPHBIM CIIHUPTOM U MCIONB3YETCSH B Me-
mummse.

Bonpoc 3.

BonopoaHast cBsizb — 3T0 XHUMHUYECKAs CBSA3b MEXIY arOMaMH
BOJOPOJA M aTOMaMH CHJIBHO 3JIEKTPOOTPHULATE/IBHBIX 3N1EMEHTOB
(¢rop, kucmopon, asor). BomopoaHast cesf3p oOpazyercst OOBIYHO
MEXIy IByMA COCeIHHMHU MosteKyiamu. Hanpumep, ona obpa3syetcs
MEXAY MOJIEKYJIAMH BOJBI, CITUPTOB, HTOPOBOJOPOJA, AMMHAKA.

310 oueHb cnabas cBA3b — npuMepHo B 15-20 pa3 ciabee ko-
BaJICHTHOM. biaronaps e HeKOTOpbIe HU3KOMOJIEKYJIISIPHbIC BELLE-
CTBa 00pa3yroT acCOLMATHI, YTO MPHUBOAMT K IOBBILUICHHIO TEMIIE-
paTtyp IJIaBJIEHUS M KUTIEHUS BEIIECTB.

AHOMAJTbHO BBICOKHE TEMIIEPATYPHI TUIABJIECHHS M KUIIEHUS Xa-
paKTepHbI 11 BOABI (ECJIH pacCMaTpUBaTh BOJOPOJIHBIE COEIUHE-
HHd VI rpynner). Bce Bogopoausie coeguHenns VI rpynmnel, kpome
BOJBI, ABJSAIOTCA ra3aMHu.

OueHb Ba)XKHYI0 pOJib MIpaeT BOAOPOAHAs CBA3b B MOJEKyJax
Ba)KHEHMILINX AN JKUBBIX CYIECTB COEAMHEHHH — OEIKOB M HYK-
JNIEHHOBBIX KHCIIOT.”

! inst oTBeTa ucnonb3osaica yueGuuk (ctp. 113).
? Jins oTBeTa HCMONB30BAICA yueGHHUK (cTp. 112-114).

74



Bompoc 4.

BOJIOpOlIHbIC CBA3H 06p33y10TC$l MCXIY MOJICKyJIaMH BOJbI
CIIUPTOB, KHCHOﬁ, rajjorcHpogopoaoB, IIpyH 3TOM aHOMAaJIbHO YBC-
JIMYHUBAKOTCA TEMIIEPATYPHI IIJIABJICHUA U KHIICHHUS.

Bomnpoc 5.

Katnon amomuHus obpa3yeTcsa B pe3ynbTaTe B3aUMOAEHCTBHA
cB0OOOIHOM (HEMOENEHHOM / 3IEKTPOHHOM Mapkl aTOMa a30Ta Mo-
JIEKyJbl aMMHaKa C KAaTHOHOM BOJOPO/a, NEPEXOAALIECrO K aMMHa-
Ky OT MOJIEKYNBl KHUCIIOT WM BOABI. MexaHu3m oOpa3oBaHHS KO-
BUIEHTHOH CBS3H, KOTOpas BO3HMKAaeT He B pe3yjbraTe
0000IIECTBICHAS HECIAPEHHBIX JJIEKTPOHOB, a Onarojaps CBO-
00aHOH 37eKTPOHHO# nape, HMEIoLENCS y OAHOTO U3 aTOMOB, Ha-
3bIBAlOT JAOHOPHO-aKJIENTOPHbIM. T.e. JIOHOpHO-aKkJIeNnTOpHBIA —
3TO He OCOOBIH BHA CBA3M, a JIHIIL OCOOBIH MeXxaHH3M 0OpazoBa-
HHS KOBAJICHTHOH CBSI3H.

Bomnpoc 6.

IIpu nobaeneHun ¢enondranenHa K pacTBOpPYy aMMHaka, pac-
TBOP OKPacHTCA B MAJIMHOBBIH I[BET, T.K. PaCTBOP aMMHaKa HMeET
WECJIOYHY0 Cpe€ny, TaK OH, HAallpHMEP, p€arupyeT C KHCJIIOTaMHU:
NH,OH + HCI —» NH,Cl + H,0.

Bomnpoc 7.

-3 +1
a) NH;
341 -1
6) NH4Cl
341 4522
B) NH4 NO3
341 +6-2

r) (NHa), SOy
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Bomnpoc 8.

3CuO + 2NI'I3 = N2 +3Cu+ 3H20

Cu** +2e=Cu’ ol
2N -6e=N,| |1
Bonpoc 9.

AMMHaK NPOABJIACT TOJBKO BOCCTAHOBHUTEIIbHBIC CBOﬁCTBa, T.K.

a30T HaXOOUTCS B CAMOH HH3KO# CTENEHH OKHCICHHS H HE MOXET
6onbIie IIPHHUMATH 3JIEKTPOHBI.

Bonpoc 10.

a) B NPOMBINUICHHOCTH aMMHaK MOJIy4aroT CHHTC30M H3 a30Ta

H BOAOpOa

p,t°
N, +3H, 2 2NH,
at

6) B naboparopun aMMHaK NOJy4arOT AeHCTBHEM raMEHOH U3-

BCCTH Ha COJIH aJIFOMHHHS
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Ca(OH), + 2NH,C] — CaCl + 2NH; T + H,0

§ 30. Cosiu aMMOHUS

Bonpoc 1.

a) (NH,),SO, + BaCl, = BaSO,4l + 2NH,CI;
SO +Ba® = BaSO,l.

6) NH,Cl + AgNO; = AgCH + NH,NO;;
Ag"+ClI'=AgCN.



Bonpoc 2.

a) (NH,),CO; + H,80, = (NH,4),80; + H,0 + CO, T;
CO;™ +2H" = H,0+CO,T.

6) (NH,),CO; + 2NaOH = Na,CO5+2NH; T + 2H,0;
NH," + OH =NH;T + H,0.

8) (NH,),CO; + CaCl, = CaCOsd + 2NH,C;

CO;* + Ca?'=CaCOsd.

r) (NH,),CO; = CO,T + 2NH;T + H,0T.

Bonpoc 3.

(NH4);PO; — docdar ammonus; (NH4),HPO, — ruzpogoc-
¢at ammonns; NH4H,PO, — auruapodocdar ammonus.

(NH4);PO, = 3NH, + poi‘.

(NH,),HPO, < 2NH," + H" + poi‘

(NH,)H,PO, = NH," +2H" + poz‘ .

Bomnpoc 4.

N, 1 ,NH; 2, (NH4),HPO; -3, NH,Cl__4_, NH,NO;.
1.N,+3H, 75" 2NH,T; 2. HsPO, + 2NH; = (NH,),HPO,;

3. (NH4)21‘IPO4 +2HCl = 2NH4C1 + H3PO4;

4. NH,C1 + AgNO; = AgCI{ + NH,NO;.

Bonpoc 5.

Hano: m((NH,),SO,) = 250 xr.

Haiit: V(NH;), m(NH;)

Pemenne: 1. Halinem MaccoByro om0 aMMHaka B cyibdare
aMMOHHA.,

2M(NH;) 2-17r / Monb
O(NH,),s0, (NH3) = . =

M((NH,),SO,) 132r/moms

=0,2576 =

=25,76 %.
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2. HaiineM Maccy aMMmaka, HEOOXOJUMOTO JUIA MONYyYeHHS
250 kr (NH4),SO;4:

m(NH;) = m((NI-I4)2SO4) : 0)(NH3) =250kr-0,2576 = 64,471(1".

3. Haiinem o6beM aMMuaka:

4.4-10°
V(NH;) = v(NH;) Vv, = MNH3) v 61—7’—/—5 22,4 W/moms =
M(NH,) I/MOJb
= 84856,5 1= 85 Mm".

Otser: m(NH;) = 64,4 kr; V(NH;) = 85 m’.

§ 31. KucnopoaHble coeIMHEHHS a30Ta

Bonpoc 1.

A30THas KHCIOTa He 00pa3yeT KUCIBIX COJeH, T.K. OHa OJHO-
OCHOBHas 1 UMECT BCETO OJMH aTOM BOAOpOAA, KOTOpBIﬁ H OTHACT
Ip¥ 00pa30BaHUU COIH.

Bonpoc 2.

a) CU(OH)Z + 2HNO3=2H20 + CU(NO3)2;
Cu(OH), + 2H" = Cu* + 2H,0;

6) Fe,0; + 6HNO; = 2Fe(NOs); + 3H,0;
Fe,0; + 6H" = 2Fe*" + 3H,0.

8) Na,CO;+2HNO;=2NaNO; + H,0 + CO,T;
CO;™ +2H'=H,0 + CO,T.

Bomnpoc 3.

Na,Si0; + 2HNO; = 2NaNO; + H,Si054;
SiOs* + 2H" = H,Si0;4.

Bonpoc 4.
1) 3Cu + 8HNO3(pass) = 3CU(NO3), + 2NOT + 2H,0,
Cu’-2e=Cu®™| |3

N*+3e=N*"| |2
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2) Cu + 4HNOj3 40 = Cu(NO3), + 2NO, T + 2H,0
Cu’-2e=Cu”| |1
N*+e=N*" | |2

Bonpoc 5.

1. N2 + O, =2NO,

N’ -4e=2N"| |1

0,° +4e=20"]| |1

2.2NO + 02 = 2N02,

N** —2e=N* . 2

0,° +48=20"| |1

3.4NO; + O, + 2H,0 = 4HNO;,
N4+ _ E — N5+ 4

0,° +4e=20"] |1

II. NH; -, NO—25NO, 3, HNOs.
1. 4NH3 + 502 =4NO + 6H20,
N>~ -5e=N*|_ |4
0,° +4e=20""| |5
YpaBHeHHs 2 U 3 CMOTPH BBIIIIE.

Bomnpoc 6.

Hano: V(NO,) = 134,4 M*; o HNO;) = 68 %.

Haiitu: m(HNO;)

Pemrenpe: 1. 3anuiueM ypaBHeHHE peaKLMH MOJy4e€HHs a30T-
HOH KHCIOTBI:

134,410°1 xr
4NO, +0, +2H,0= 4HNO,
v= 4 MOb v= 4 MOnb
Vy =22,4 n/mons M =63 r/monp
V=89,6n m=252r
89,6 1 — 252
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1344 - 10° n—xr
_ 252r-134,4-10°x

=378 kr.
89,6 1
2. Haiimem Maccy pacTBOpa a30THOH KHCTIOTHI.
mENOy) = — % = 3K _ 5559 4re

«HNO,) 0,68
Otget: m(HNOs) = 555,9 kr.

Bompoc 7.

Hdano: m(NaNO;) = 340 r; V(O,) = 33,6 n.
Haitta: m(npumech)

Pewmenue: 1. 3anuiieM ypaBHEHHE peaKiMHu:
3361

Xr t
2NaNO, = 2NaNO, + 0, T
V=2 MOIb v=1 MOmnb
M = 85 r/monp V= 22,4 n/mons
m=170r V=224n

170r—224 1

Xr—33,6n

x = 33,6-170 =255 1.
22,4

Myueras(NANO3) =255 1.
2. Haiinem Maccy npuMecH:
m(mp) = m(NaNO;) — Mypers(NaNO3) =340 - 255r=85r.
Wpp = E.’lE_z _8i =0,25 niu 25%
m 340

cel.

OTtBeT: Wy = 25%.

§ 32. ®ocdop u ero coenHeHHs

Bonpoc 1.

1. Na;PO, — docdar narpus, Na;PO, = 3Na’ + PO} ;
2. Na,HPO, — ruapodocdar HaTpHs,
Na,HPO,=2Na"+H" + PO} ;



3. NaH,PO, — guruapocdocdar HaTpu,
NaH,PO, =Na" +2H" + PO} .

Bomnpoc 2.

P—' 5 Mg;P,—25PH;—> P,0s—* > H;PO, ——
—2 5 Ca3(PO,),.

1.2P + 3Mg = Mg;P,,

P°+38=P" | |2
Mg® - 28 = Mg?| |3’
2. Mg;P, + 6H,0 = 3Mg(OH),| + 2PH;T.
3. 2PH; + 40, = P,05 + 3H,0,

P> —8e=P°* 8' 1

0,° +4e=20""] |2
4. P,0s + 3H,0 = 2H;POy;
5. 2H;PO, + 3Ca(OH), = Ca;(PO4),4 + 6H,0.

Bomnpoc 3.

3P + SHNO; + 2H,0 = 3H;P0, + 5NOT,
P°-5e=P" | |3,

N> +3e=N?"| |5

Bompoc 4.

Hano: m(Ca;(PO), + np) = 250 r, o(mp) = 15 %, W = 80 %.

Haiitu: m(P)

Peuienne. 1. Haiinem maccy conu 6e3 npumecH:

m(Ca3(POq)) = m(Cas(PO,); + np) — m(Cas(POy), + 1p) - @xuip) =
=250r-250r-0,15=2125r.

2. 3amuiieM ypaBHEHHE peaKLuH:
212,5r Xr
Ca,;(PO,), +38i0,+5C=3CaSiO; + 2P T
v=1 MOD ¥= 2 MOIb

M =310 r/mone M_: 31 r/mons
m=310r m=62r
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310r—62r 2125r—xr
X= ——212’5'62 =42 5T.
310
M(P)reop = 42,5 T.
3. Haiinem Maccy docdopa, koTopas HOMy4dHIach B XO€ PeaKi|u:
M(P)pair = M(P)reop - W=42,5r1-0,8=34r.
OtBet: m(P)gpar = 34 T.

Bomnpoc 5.

Hano: m(P) =31 r, o(np) =5 %,

o(H;PO,4) = 80 %.

Haiitu: my, p,(H;POy)

Pemenue: 1. Halinem mMaccy docdopa 6e3 npumecu:

m(P) = m(P + np) - m(P + np)-w(mp) =31 r—-31.0,05=29,45r.

2. Y3 oxgHoro Monb docdopa MOXKHO MOTYUHTH POBHO OAMH
MoJ1b GOCHOPHOHN KHCIIOTEL.

v(H;P0y) = vP) = BB o ya1p0,) =

m(P) _ 29,45t _
M(P) M(P) 31r

=(,95 MoJIb.

3. Torna m(H;PO,) = M(H5sPO,) - v(H;PO4) = 98 r/mMonsb -
- 0,95 Mmonb = 93,1 r.

4. Macca pactBopa (ocpopHO# KUCIOTH paBHa:

m(p-pa H;pO,) = BHPO) _ 931r 0\
oH.,PO,) 08

Orteet: m(p-pa H3PO,)=116,4 .

Bomnpoc 6.

Jano: m(p-pa H;PO4) =980 1;

o1(H;PO4) =5 %; m(P,Os) = 152 T.

Haiitu: @,(H;PO,)

Pemende: 1. 3anuiueM ypaBHEHHE peaklMH NOMydeHUs ¢oc-
dopHoit kucnoter: 3H,O + P,O5 = 2H;PO,.
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W3 ypaBHeHus BHUAHO, yTo U3 1 Moas P,Os nomyyaercs 2 Monb
H;PO,.

Haiinem Maccy docdopHOH KHCIOTHI, MOJYyYUBLICHCS B XOHE
peaxivH.

O =2 —". m(PzOS) :2' 152r :2,14 .
V(H;PO,) = 2v(P:05) =2 M(P;,05) 142r/ Morb Mo

m(H;3PO4) = v(H;PO,)-M(H;PO,4) = 2,14 Mons-98 r/mMons =
=209,72r.

2. HaiineM, ckonbKo Ob110 pochOpHOH KUCTOTHI B PaCTBODE.

m(H;PO4) = m(p-pa)- ®,(H;PO,4) = 980-0,05 =49 .

3. HaiineM HOBYIO MaccOBYHO JOJIIO KHCIIOThI B pacTBODE:

0(H;POg) = — MHPO oo 209,72+49 _ 156
m(p —pa)+m(P,0;) 980 +152 :

OrtgeT: 0,(H;PO,) = 22,86 %.

Bonpoc 7.

A .Konan-JIo# B cBOeM NpPOU3BEIEHHH HE ydYeld XHMHYECKHX
cBoiicTB ¢octopa. Jasaiite mogymaeM Bmecte. Docdop cBeTuTes
B TEMHOTE, CIEeXOBaTeNbHO, 3T0 Oenbli (ocdop, T.K. KpacHBIH
tdochop He cBeTHTCs Boobe. [anee, Oenblit hochop oueHs A10-
BHT, Y UCIIONB30BAThH Er0 CTOJIb HEOOBIYHBIM CIIOCOOOM HECKOJIBKO
pas3, BeposATHO, ObL10 OBI ClioxHO. Kpome Toro, Genwiii docdop Ha
BO3JlyX€ JIETKO OKHCIAETCs, MepexoAs NpH 3TOM B CTENeHb OKHC-
JieHus 5+

4p + 502 = 2P205.

Kak Tosbko mpouecc oKucIeHUs 3aKkaHuMBaeTcs, cobaka mepe-
CTaeT CBETHTHCSL.

Oxcug docdopa (V) oueHb THIPOCKONMHYHOE BEUIECTBO, T.€.
OHO NpHUTArMBaeT K cebe Boay. BcOMHUM, YTO B OTpPBIBKE T'OBO-
pHJIOCH O TyMaHe, U3 KOTOPOIO BBICKOUMJIO «4ydoBuue». Ty-
MaH — 3TO CKOHJEHCHpOBaHHBI€ mapbl Boasl. Torma, ckopee Bce-
ro, obpazoBaBuuiics P,Os moa OelcTBHEM Bard IpeBpaTHJICH B
(b ochOopHYIO KHCITOTY.
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P,Os5 + 3H,0=>2H;3PO0,.

Tpyano npeacraButh cebe, uro cobaka, oOMa3zaHHasA ATOBHTHIM
BELIECTBOM H KHCIOTOMH, MOXET elle YTo-1ub0 caenarth.

§ 33. Yraepon

Bonpoc 1.

1) AnMa3 — mpo3payHoe KPHCTANIHYECKOE BEILECTBO, CaMoe
TBEPIOE U3 BCeX NIPHPOAHBIX BELIECTB. Takas TBEpAOCTh 00YCI0B-
JieHa 0co60H CTPYKTYpOH €ro aToOMHOH KPHCTAJUIMYECKOH peIleT-
KH. B HeH kakapli aToM yriepoJa OKpY)XXeH TaKHMH ke aTOMaMH,
PacrosoXeHHBIMH B BEPIIHHAX MPaBHJIBHOTO TeTpa3pa.

Kpucramnsl anmasa o6b1yHO OecLiBeTHBIE, HO OBIBAIOT CHHETO,
rony6boro, KpacHOro u 4epHoro 1BetoB. OHH MMEIOT OYeHb CHJIb-
HBIH Oneck G1aronaps BHICOKOH CBETONPENOMIISIONIEH H CBETOOT-
pakaroLeN criocoOHOCTH. AMa3 XOpouIo MPOBOAUT TeIo, obna-
JIaeT MEeKTPOH3OALIHOHHBEIMHI CBOMCTBAMH. '

2) I'padut — TEMHO-Cepoe, HKHPHOE Ha OILYIb KPUCTAJLIHYe-
CKO€ BELLECTBO C METAIIMYeCKHM bneckoM. B oTnnuKe oT anmasa
rpa@uT MATKMA M HENmpo3payHbli, XOpOLIO IMPOBOJHT TEIUIO H
3JIEKTPUYECKUH TOK. MArkocte rpagura 00ycloBiIeHa CIOHCTOH
cTpykrypoii (puc. 40 B yuebHHKe). B xpHcTaminyeckoit perierke
rpaduTa aTOMBl YTJIepoa, JiexallHe B OJHOH ILTOCKOCTH, TPOYHO
CBAI3aHBI B PABHJILHBIE LIECTHYTOMbHAKH.”

Bonpoc 2.
1) C+ 02 = C02
C’—4e=C* | |1 - BoccranoBHTEMD

()g+ 4e=20%"| |1 — okucimMTENHL

' OtBer B3T U3 yuebHuKa, cTp. 127.
? Orser B3aT U3 yueOHuka, cTp. 128.
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2) C + 2H, - CH,

C'+4e=C" | |1- oxmcmmens
H, —2e=2H"| |1- BoccTaHOBHTEIb
Bomnpoc 3.

Kap6oH — 3TO OJMH U3 MEPHOIOB MAIE030HCKOH 3pbi. B Kap-
6oHE MPOMOIDKAIOT PacIpOCTPAHATHCS CIOPOBBIE PACTEHHS, T.€.
HaOpPOTHHKH. OCTaTKd MNOrHOMIMX NalOPOTHHKOB MEIEHHO
OKHCJISJICH MO/, CJIOEM 3€MJIM B T€4EHHE MHOTHX MHJUTHOHOB JIET.
B pe3ynbrate 06pa3oBaiHCh OIPOMHBIE 3AIEKH KaMEHHOTO YT,
KOTOPBIH He YTO HHOE, KaK OCTaTKH JPEBHEHIINX pacTeHHH.

Bonpoc 4.

Kap6oneH — 3TO pa3HOBUAHOCTh AKTHBUPOBAHHOTO YTIJIAL.
CienoBaresibHO, OH oONajaeT XOpPOLIMMH aACOPOHPYIOIIUMH
CBOMCTBaMH, M HCIIONb3YeTCA [ NOTJIOMEHA padiuYHbIX 3ara-
XOB B XOJIOIUJIbHUKAX.

Bonpoc 5.
t
1) 3C + Fe,0; = 2Fe + 3COT;
c’-2e=C*| |3
Fe** +3e =Fe’| |2
t
2) PbO, + 2C=Pb + 2COT;

Pb* +4e=Pb°| |1
C’-2e=C* | |2
Bonpoc 6.

Haso: m(C + np) = 8r; V(CO;) = 10,64 1; W = 0,95 %.

Haiitu: w(mip)
Pemenne: 1. HalfineM o0beM yriieKHCIOro rasa, KOTOpBIH Hon-
*xeH ObUT MOYYHTHCS:
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V(CO,) _ 10,64n _ 12
w 0,95
2. 3anuilieM ypaBHEHHE pEaKLMH:

V(COZ)Teop. =

C +0,= CO,.

W3 ypaBHEeHHs peaklHH BHIHO, YTO M3 OJHOTO MOIb YIS I10-
Ty4aeTcs POBHO OJIMH MOJIb YTJIEKHCIIOTO ra3a. 3HauuT,
V(CO
v(C) = v(CO,) = (CO)reop 11,25
V. 22,451/ monp

v

Torma m(C) = v(C)-M(C) = 0,5 Mmoas - 12 r/MONB = 6 T.

3. m(mp)=m(C+mp)-m(C)=8r—-6r=2r.

Torma o(mp) = — M) = 2T _ 55250,
m(C+mp) 8

Otset: 0)(mip) = 25 %.

= (0,5 MoB.

Bonpoc 7.
C+C0O,=2C0O

C% -2 =C* | |1~ BoccTaHOBHTEND .
C* +2e=C?| |1- oxucimrens
Bonpoc 8.

c— CaC,—> C,H,—— C0,—>CO
1.2C+ Ca; CaCs;
2C%+2e=2C" |1
Ca® — 2 = Ca?' || BoccTaHOBHUTED
2. CaC, + 2H,0 = Ca(OH), + C,H,T;
3.2C,H, + 50, = 4CO,T + 2H,0;
2C'" - 10e=2C*"|2
0,+48=20" |5
4.CO, + C=2CO.

OKHCJIUTEIIb

BOCCTaAaHOBHTCJIb

OKHCJIUTEITb
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§ 34. KuciopoaHoie coeIHHEHHs yriepoaa

Bonpoc 1.
t
Fe,O; + 3CO = 2Fe + 3CO,T
Fe** +3e=Fe’| |2
c*-2e=Cc*| |3
Bonpoc 2.

Heconeobpasyroume, umu uanudhepeHTHBIE OKCH/IBI, HE pea-
rupyrouse ¢ Boaoi — 3ro, Hanpumep, CO, NO, SiO (xpaitne ne-
YCTOMYHMBBII).

Bonpoc 3.
C02 + Hzo < H2C03, C02 +C= 2C0,
CO,+2Mg = 2MgO + C;

C* +4e=C" | |1
4,

Mg? - 28 = Mg**

Bompoc 4.

Ilpu pacTBOpEHHH YTIIEKHCIIOT0 rasa B Bofie obpa3yercs cnabas
yroJlbHasi KHCJI0Ta, O3TOMY JIaKMYC HMEET KPAaCHYIO OKPAcKy.

CO;;_ + Hzo = H2C03

IIpy cTOosHMHM pacTBOpa yroJisHas KHCJIOTa pa3jaraercs u pac-
TBODP CHOBA CTAHOBUTCS HEHTPAJILHBIM.
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Bonpoc 5.

CuCO; — cpeanss monb — kapbonar meau (II),
Cu(HCO;), — xucnas cons — rugpokapbonar meau (III),
(CuOH),CO; — ocHOBHast COJIb — THAPOKCOKapOOHAT Meau

(II) (Manaxwur).

U3 nepeuncnennsix coneit ronsko Cu(HCO;), sBnsercs dnek-

TPOJIUTOM.
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Cu(HCO;),=Cu*" +2C0Os* + 2H".

Bomnpoc 6.

1 2
a) CaCO; — CaO — Ca(OH), 5 CaCO; s Ca(HCOs), -5 CaCOs
1. CaCO; = Ca0 + CO,T;
2. Ca0O + H,0 = Ca(OH),;
3. Ca(OH)z + COZ(He}J) = CaCO; + HZO,
4. CaCO; + Coz(ms) + H,O = Ca(HCO;),;
t
5. Ca(HCO;), = CaCO; + H,0 + CO,T.
6) C—— CO,—»CO0—- C0,—5C
C’—4e=C" 4‘1

0) +48=20""| |1
2. CO, + C =2CO;

C* +2e=C*" ) 1

C’-2e=C*| |1
3.2CO+ 02 = 2C02,

C* —2e=C"| |2
0,+4e=20%| |1
4.CO, + 2Mg~ 2MgO + C.

C*+e=C’ | |1
Mg’ —2e=Mg*| |2

t
C+0,=C0,;




Bonpoc 7.

Hano: mp-pa (Na,CO3) = 1060 r; ®;(NayCO3) =2 %j;
m(Na2C0310H20) = 14,3 T.

Haiitu: (Dz(N32CO3), V(COz)

Pemenne: 1. Haiinem Maccy Na,CO; B KpicTamiornapare:
m(Na,CO3) = m(Na,CO; - 10H,0)-w(Na,COs)=

Mr(Na,CO;)+10Mr(H,0)
= 9" L = 5,3 r.
106 +180

2. Haitnem maccy Na,CQO; B pacTBope:
m(Na,CO;) = m(p-pa Na,CO;)-0;(Na,CO3) = 1060-0,02 =21,2 1.

3. 0, (Na,CO5) = M(N2;C0s o, =
mp — pa + m(Na,CO, -10H,0)
53r+21,2r

=—_———"— =10743=0,025=2,5%
1060r +14,31

26,51 X 1
4. Na,CO, +2HCl - 2NaCl+H,0+ CO,

v=I monb v=1 Monb
M=106 r/monsb Vop=22,4 n/Mons

106 r — 22,4 n
26,5r—xn
26,5-22,4
X= ————— =
106
Orset: W,(Na,CO5) =2,5%. V(CO,)=5,6 1

5,61

§ 35. Kpemuuii 1 ero coelMHHEHUS

Bomnpoc 1.

JIMOKCHI KpeMHHA M YTJIEKUCIBIH a3 ABJIAIOTCA KUCIOTHEIMH
oxcuaaMH. OnHako, B otiHune ot CO, okcuz kpeMHus (IV) umeer
HE MOJEKYIAPHYIO, a aTOMHYI0 KpHCTa/LTHuecKylo pemerky. Ilo-

89



stomy SiO, siBseTCA TBEPABIM M TYromIaBKUM BeulecTBoM, a CO;
ABJIAETCS Ta30M.

VYriekucibli ra3 B3aMMOJEHCTBYeT ¢ BOXOH ¢ oOpasoBaHHeM
yrojpHoi kucnotel: H,O + CO, & H,COs, B3auMoaeicTByeT ¢

wesouamu: CO; + + 2NaOH = Na,CO; + H,O, pearupyer ¢ oc-
HOBHBIMH okcuaaMu: CO; + + Ca0 = CaCQO;, BcTynaeT B peakLuio
¢ MeTayuinyeckum margueMm: CO, + + 2Mg = 2MgO + C.

Oxcua xpemuus (IV) He pactBopsiercss B BoAe, B3aUMOZAEHCT-
BYET IPH BBICOKHUX TEMIIEpaTypax cO Illlelo4amMu ¢ 00pazoBaHHEM
CHJTHKATOB:

SiO, + 2NaOH . Na,SiO; + H;O, B3auMozeiicTByeT npH
CILIaBJIEHHH C OCHOBHBIMH okcHAaMHu: SiO, + CaO ; CaSiO;, pea-
THPYET C MarHUueMm:

Si0, + 2Mg = 2MgO + Si.

Bomnpoc 2.

Yraepoan — 3To oco0blff xumHuyeckud 3nmemeHT. OH OCHOBa
MHOro00pa3us OpraHM4ecKHX COEAMHEHHUH, U3 KOTOphIX I10CTpOe-
HBI BCE )XHUBbIC OPraHN3Mbl Ha Hallei [1aHeTe.

B npupone xpeMHHI — BTOpOH MO pacIpOCTPAaHEHHOCTH MO-
CJle KHCIOpoAa XUMHUYECKUH 3eMeHT. 3eMHas Kopa 6osee 4eM Ha
YETBEPTb COCTOMT M3 €ro coeauHeHHH. [loaToMy yriepon Hasbl-
BAlOT OCHOBHBIM 3JIEMEHTOM >KHBOH IPHUPOJBI, @ KPEMHHH — oc-
HOBHBIM 3JIEMEHTOM HEXHUBOH NPHPOABI.

Bomnpoc 3.

Hano: m(Si + np) = 16 1; V(H,) = 22,4 1; ®(NaOH) = 60 %.
Hatitu: o(Si), m(SiO;), m(p-pa NaOH)
Pewenue: 1. 3anuieM ypaBHeHHe peaKiHil.

Si + 2NaOH + H,O = Na,SiO; + 2H,T.
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W3 ypaBHEHHMA BHUIHO, 4TO M3 | MONB KpeMHHs INOJTy4daercs
2 Monb BOAOpOAa. 3HAUHT,

v(Si) = lv(H2)= lX(H__Q 1 224n
2 2 V. 2 22,4n/monb

v

Torna m(Si) = v(Si) - M(Si)=0,5-28=14r.

o= —m8) 18T g g95- 87,5 %.

m(Si+mop) 16r

2. m(Si0;) =m(Si+ np) - m(Si)=16r—14r=2r.

3. U3 ypaBHeHHs peakIy BUAHO, UTO AN pacTBOpeHHs | Monp
KPEMHHSI HYXHO B3ATh 2 MOJIb IIEIOYH.

CaenosatensHo, V(INaOH) = 2v(Si) =2 - 0,5M0a6 = 1 MOJB.,

m(NaOH) = v(NaOH) - M(NaOH) = 1 mouns - 40r/mon» =40 1;

m(p-pa NaOH) = RN8OH) _ 401 _ oo

«(NaOH) 0,6
Ortgert: (Si) = 87,5 %; m(SiO;) =2 r; m(p-pa NaOH) = 66,7 1.

= 0,5 Monb.

Bompoc 4.
a) Si0; — Si—2— Ca,Si—2 SiH, —* Si0, —2 Si
t
1. SiO, + 2Mg = 2MgO + Si;
Si** +4e =Si° 1

Mg - 28 =Mg?"| |2

t

2. Si+ 2Ca= Ca,Si;

Si® +4e=Si*" | |1
Ca’ -2e=Ca’| |2
3. Ca,Si + 4H,0 = 2Ca(OH), + SiH4T;
4. SiH, + 20, = SiO, + 2H,0;
Si*” —8e=Si*| |1
0f +4e=20""| |2

t
5. Si0; + Mg=2MgO + Si.
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t
1. Si+ 0, = Si0y;
Si° -4 =Si**
0) + 48 =20%*

. t
2. 8i0; + 2NaOHy = Na,Si0; + H,0T;
3. Na,SiO; + H,SO4 = H,Si03! + Na,SOy;

t t
4. H,Si0; = H,0 + Si0,. 5. SiO, + 2Mg = Si + 2MgO.

1
1

b

2



I'JIABA UETBEPTASL. OFOBILIIEHUE 3HAHUM
10 XMMHH 3A KYPC OCHOBHOM HIKOJIBI.
IMOJATOTOBKA K TOCYJAPCTBEHHOHN
HUTOIOBOM ATTECTAILIUH (THA)

§ 36. Ilepuoanueckas cucrema JI.M. MennesieeBa
‘ H CTPOEHHE aToMa

1.1 6.3
2.1 7.3
3.4 8.2
4.4 9.2
5.2 10.1

§ 37. DaexkTpooTpuunareibHOCTh. CTeneHb OKHCJIEHHS.
CrtpoeHue BemecTBa

1.1 6.1
2.3 7.4
3.2 8.4
4.3 9.2
5.4 10. 1

§ 38. Knaccudukanusi XHMHYECKHX peaKiui.
CkopocTb XMMH4YECKOH peaKlHH

1.1 6.3
2.4 7.1
3.2 8.2
4.1 9.3
5.2 10.2
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§ 39. inccounauus 31eKTPOJIHTOB B BOAHBIX
pacrBopax. HoHHbIe ypaBHEHHS peaKLHi

1.2 6.2

2.1 7.1

3.4 8.4

4.3 9. HeT NpaBHIILHOFO OTBETA
5.2 10. 1

§ 40. OxMCAUTE/ILHO-BOCCTAHOBHTE/IbHBIE PEAKIHH

NN E LN
WA A~

A b B r
1 5 5 4
8 A b r
6 2 5 1
9 A b B r
4 6 3 2
10, A b B I
5 4 2 6,5
noaxoiasT oba BapuaHTa
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§ 41. Heopranuueckue BellecTBa,
HX HOMEHKJIATypa H KjaccHPHKauHA

1.3

2.3

3.1

4.2,3

5.4

6.4

7.3

8. A b B r
4 5 1 2

9 A b B r
3 5 4 6

10. 4

§ 42. XapaxkTepHble XHMHYECKHE CBOHCTBA
HEOpPraHH4YeCcKHX BelecTB

1.4

2.2

3.1

4.3,4

5.1

6.3

7.1

8.1

9. A b B T
3 5 4 1

10 A b B r
6 2 4 |




